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ÎN ACEA ZI. .. 
de Şef rabin dr MOSES ROSEN 

ln acea zi, a şasea zi a lunii Sivan, s-a 
zgud uit din temelii orînduirea înrobirii 
omului. Sclavi i de ieri a i lui Faraov se 
anau încă uluiţi de m iracolul ce-l trăise
d'i. Ceea cc se părea de necrezut, se în
tîmpla5e. lntr-un miez de noapte ei s-au 
pomenit dincolo de ţarcurile în care-ş i 
duseseră pină atunci traiul amar. Pala
tele monarhului nu se mai clădeau acum 
cu 5udoarea frunţ ii lor, el nu se mai scăl
da în s'ngele copii lor lor, biciul satrapi
lor lui nu-i mui ameninţa. 

Totuşi , ei nu erau în că oameni liberi: 
Spinaren le era prea încovoiată de umi
linţe, suiletul prea imbibat de suierin\e, 
conştiinţa prea încărcată de prejudecăţi. 
Fantomele trecutului alergau în urma lor, 
Iuind fie chipul ca relor de luptă faraoni
ce, fie acela a l săbiilor amalekite, um
plindu-le inimile de spaimă. 

ln acea z.i, a şasea a lunii Sivan, s-a 
întim J>lut marea minune a eliberării lor 
sufleteş ti. S-au dărîmat, atunci, zidurile 
care le mai înăbuşeau perspectiva unei 
vieţi noi, s-a u sfărîmat cătuşele care Je 
mai înlănţuiau conştiinţe l e. Forţele oarbe 
ale naturii au încetat să le inspire gi'oa
ză, pumnul tiranilor de odinioară nu le 
mai părea de neînvins. Lumea nu mai 
era junglă, iar fiii omului nu mai erau 
fiare care se pindesc spre a se sfişia re
ciproc. Pe deasupra tuturor se afla forţa 
care cirmuieşte destinele omenirii şi care 
dă vieţii un sens. Unita tea Creatorului 
are al ei corolar firesc, unitatea crea
ţiunii. 

Monoteismul proclamă frăţia şi solida
ritatea tuturor noroadelor, fii ai aceluiaşi 
Părinte Ceresc; afirma o singură atotpu
ternicie, acea a dragostei aproapelui ; ex
plonl ş i valorifica resursele morale de 
nesecat ale omului , filonul de aur ce se 1 

află în adincurile suUeteşti ale fiinţei 
care merită, pe drept cuvint, titulatura 
de .,coroană a creaţiunii". 

tn acea zi. regii lui Esav şi ai lui Is
mael au Întimpinat cu dispreţ învăţătura 
care primejduia însăşi fundamentele o
rinduirii lor războinice ş i sclavagiste. 
Cum puteau ei să accepte porunce,: ,,Să 
nu u cizi", dacă ştiau că numai prin cri
mă işi putea u menţine domjnaţia asupra 
multimilor? Cum puteau să primească 
acel·: „Să nu furi", care le răp~a posibili
tatea de a-şi continua jaful şi exploata
rea nemiloasă a robilor din toate semin
ţii le, robi apartinînd tuturor popoarelor? 
Puteau ei, oare, să nu se cutremure cind 
a u luat cunostinţă de un crez care uneşte 
pe cei asupriţi într-o comunitate de luptă 

Pînă la 1W de ani 

Este bine cunoscută urarea tra· 
diţională: „Să trăieştj pînă la 120 
de an i" - Ad mea vaesrnn. De ce 
tocmai această cifră simbolizează 
împlinirea vieţii ? . 

Explicaţia cea ma! curentă o 
găsim în versetele biblice. Astfel, 
în Geneza (6,13) e sens : „Don~nul 
a zis : Duhul meu nu va _rărnînea 
pururea în om„. Zilele Im vor fi 
de 120 de ani". Dai- cel mai des se 
face legătura cu vîrsta pe care a 
atins-0 Moşe Rabenu: .~oşe era 
în vîrstă de 120 de am cmd a mu
rit · şi vederea nu·i slăbise şi pu
ter~a nu-i trecuse" (Deuteronom 
34i7~ · iudaism se face de multe ori 
legătura între 0 viaţă plină de har 
şi înţelepciune şi vîrsta de 120 di: 
ani. Sînt citaţi, de exemplu, man 
învăţaţi ca Rilei, J.ohamin ben Za· 
kai, rabi Akiva ş1 alţu care au 
atins această vîrstă. 

Există, se înţekge, şi . .versiuni de 
alt ordin. Oameni de ştunţă au sus
ţinut că în antichitate, Î!1 regiunea 
Orientului Mijlociu, nu cifra 1~0 re
prezenta o bază de caJcul . c1. cea 
de 60. (De altfel, chiar m ~1bhe se 
întîlneşte, de mai multe on un.mul
tiplu al acestei cifre). Se consideră 
deci că urarea tradiţ10nală ar pu
tea decurge şi de aici. . 
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împotriva războaie lor, care le dă con
ştiinţ :1 invincibilităţii lor ? 

ln acea zi, a şasea a lunii Sivan, a por
nit în cele patru vînturi, peste veacuri si 
milenii, marele învingător: Cuvîntul. Ei. 
ne învaţă înţelepţii noştri, a generat cre
aţiunea. Prin miraculoasa-i forţă, haosul 
a făcut loc ordinei, universul a păsit din 
abisul unui „tohu - vabohu" sprC cul
mile armoniei. Cuvîntu1 divin e ra menit 
să să lăşluiască aici pe pămînt şi să-l 
transforme din pustietate în paradis. Oa
menii l-au izgonit, î nsă, din domeniul rea
lizărilor concrete spre sferele abstracţiu
n ii. Adam, prin lăcomia lui, Cain. prin 
fratricidul lui, generaţ ia potopului prin 
fărădelcgile ce le săvirsea, acea a turnu
lui Babei prin trufia Ce o rodea, toate 
patimile şi slăb iciuni le bietei fiinţe uma
ne goneau mereu acest cuvînt a l adevă
rului şi al dreptăţii tot mai sus, spre cer. 
Pentru toţi cei ce voiau să rămînă rObi 
ai instinctelor primare era mai comod ca 
ecoul acestui cuvînt să rămină cit mai 
îndepărtat. Abrabam, însă - continuă să 
ne povestească aceiaşi înţelepţi - cu a 
lui nemărginită dragoste de oameni ; 
Iţhac, cu a l său nestăvilit spirit de sa
crificiu; Iaacov, cu a sa nepotolită sete 
de învăţătură ; Iosef cu a sa neasemuită 
fid elitate, au rostit din nou acest cuvînt 
năzuind să-l readucă acolo unde ii este 
locul : în sufletul şi în conştiinţa oame
nilor. 

Decalogul a reabilitat acest cuvînt. Mi
nunea cea mare întîmplată în acea zi 
nu constă numai în faptul că el a răsu
nat ci, ceea ce e mult mai impresionant, 
într-acela că un norod întreg l-a înţeles 
ş i l-a însuşit. De atunci încoace el a ră- . 
mas săpat nu numai în piatra Tablelor 
Legii, ci şi în inimile purtătorilor să i. 

El n e înaripează elanul cu care ne 
avîntăm spre zările libertăţii tuturor oa
menilor, el ne oţeleş te voinţa de a ci 
menta din ce în ce mai puternic senti
mentul solidarităţii ş i unităţii umane. el 
ne că leşte energiile în munca pentru orîn-
durea dreptăţii pe acest pămînt. 

M Î i 
Mamn crede în v ise şi în sufle

tele morţilor. Dacă se scoală dimi
neaţa, foarte devreme, preocupată 
şi grăbi tă, fără să mă bage în sea
mă, şi pleacă repede fără nici o 
plasă -În mină, ştiu că a visat în
tr-un anumit fel pe unul din mor
ţii ei ' şi acum merge să aprindă lu
minări. Poate i-au apărut în vise 
tata · sau bunicii, poate una din su
rorile ei, poate fiul ei cel di1:1tîi, cel 
care doarme somnul d~ veşnic ado- . 
lescent în dealul cimitirului. Cel 
mai des stă de vorbă cu mama ei ,. 
Cu ea se înţelege mai bine. Eu 
n-am cunoscut-o pe bunica, o ştiu 
numai dintr-o fotografie îngălbeni
tă dar m-am obişnuit încă din 
pr'imii ani ai copilăr iei cu prezenţa 
ei de duh ocrotitor a! casei. Şi la 
cimitir, vara, cînd mergem la ea, 
prin iarba înaltă udă de rou~, du
pă un ropot de plîns, care o înă
buşă şi apoi o linişteşt·e; mama ·Stă 
de vorbă cu bunica, i.i · spune n e
cazurile îi cere sfat şi sprijin. 
Doar ed poate orice . şi e atît de 
bună şi înţeleaptă şi poartă de gri
jă copiilor şi nepoţilo.r ei.. . „Ma"!.a 
mea Dumnezeu s-o ierte, cu mtt
nile' ei binecuvîntate.„" - aşa în
cep întotdeauna istorisil~ d~~p.re 
minunăţiiLe care ieşeau din mnnile 
mamei ei. 

.„Cu Dumnezeu şi cu morţii ei 
stă apoi de vorbă în fiecare v ineri 
seara, aplecată deasupra l~~~nări- · 
Zor. I şi acoperă faţa cu mumie, o 
aud cum plînge încetişor ca în tr-o 
litanie ş"i cunt îi- roagă pe toţi ai 
ei de dincolo s-o djute, · să-i ocro- „ 
tească copiii şi nepoţii şi pe toţi 
cei dragi de a ici, să-i dea şi ei pu
tere ·· să poată munci mai depa,rte:· 
A terminat rugăciunea şi cititu[ . 
din cartea ei şi se întoarce printre 
noi senină, parcă toată oboseala 
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SUFLETUL VIU AL TOREI. Corul cursurilor Torei 

din Bucureşti 

Sufletul Torei 
Intr-unul din basoreliefurile arcului lui 

Titus de la Roma, soldaţii romani, încu
nunaţi cu lauri, poartă în triumf obiec
lele sacre ale templului din Ierusalim. ln 
templu se găseau puţine obiecte şi nici 
o statuie. aşa incit cuceritorii au putut 
să-şi imagineze că arzind templul şi je
fuind relicvele au distrus obiectele de 
cult ale iudeilor. Judaea deleta? Nu, o
biectele sacre ale Iudeii nu fuseseră dis
truse. Unul dintre soldaţi poartă în spi
nare o simplă cutie alungită, dar care 
conţine, fără îndoială un Sefer-Tora, un 
sul al Legii lui Moşe. Din acest sul exis
tau în acea epocă mii de exemplare ; alte 
mii vor fi curind recopiate. Graţie aces
tei păduri de cărţi, în care fiecare ar
bore poartă textul Pentateuhului lui 
Moşe şi nimic mai mult, iudaismul a su
pravieţuit. Dimensiunile Torei, - 5845 
de versete - face ca acest sul să fie 
greu, anevoios de manevrat, incomod de 
transportat. Dar ce importanţă are asta? 

n i I e ,, , 
muncii de peste zi şi de peste săp
mîni şi de peste ani.. s-a topit. 
1 şi îndreaptă cu mina părul albit 
şi zimbeşte mulţumită. Doamne, 
de unde a luat atîta putere să le 
îndure pe ţ_oate ?.„ Bolile ei şi ale 
copiilor, război şi foarnettţ, moar
tea băiatului ei bun şi siwv„. Şi 
iar război şi masacru şi iar foa-
1'(iete„. Şi despărţiri, oh despărţiri
le ! .. . Şi acmn s.urîde liniştită, feri
cită ccf totul este pregătit, e pa
ce, iar niîine e sfînta zi de Şabat 
şi se poate odihni. 

„.Ziua de vineri o cunosc de di
mineaţă du.pă miros. Din bticătă
rie vine o aromă de pîine la cuptor 
care, mă îmbată de parfumul tan
dru şi miraculos al copilăriei. Pen
tru nimic în lume n-ar cumpăra 
vinerea pîine. O face ea cu mîinile 
ei şi iese o pîine neînchipuit de al
bă şi de bună. Frămîntă aluatu! şi . 
dacă i se pare că n-o aude nimeni, 
cîntă înceHşor un cîntec vechi, au
zit la nunţile din îndepărtata ei 
tinereţe. Un' cîntec trist, despre o 
mamă care a murit înainte de a-şi 
vedea fata mireasă şi care, în ziua 
nunţii, vine ca un fum de ainco1o, 
dar nu se poate apropia prea mul.t, 
sa nu tulbure petrecerea, ş i .pri
veşte cu drag şi cu jale la fata ei, 
- mireasă. Evreii ăştia! ... N ici la 
nunţi nu renunţă la cîntecele tris
te. Ba nu, zic ei , chiar aşa se ca4e, 
e bine să plîngi puţin la nuntă, ve
selie prea multă 1Îu-i a bună, poate 
să aducă supărări şi nenorociri, 
Doamne fereşte ! -
- „.Mama frămîntă aluatu!. Se o

preşte din 'cînd în cînd, ob9sită. De 
lâ. o vreme au început să-i tremure 
mîinile. Mîinile ei Qinecuvîntate„. 

LEON' VOLOVICI 

ln caz de pericol. acesta e obiectul pe 
care evreii sar să-l salveze, înaintea ori
cărui alt lucru ; el este bunul lor absolut'. 
Pentru el, ca şi pentru un copil, oamenii 
se aruncă şi în foc ca să-l salveze. Fide
litatea poporului faţă de Tora lui Moşe 
se manifestă spectaculos P.rin at'eea că 
acordă unui obiect un ca~acter sclcru. 

La prima vedere această sacraliza.re nu 
pa1:-e să se diferenţieze de aceea care 
aureolează simbolurile şi relicvele altor 
comunităţi umane. Un Sefer-Tora inspiră 
respect, în prezenţa lui simţi un .s\lflu de 
mister, ca în prezenţa oricărui Sit;nbol _re
ligios. Instaiat în sinagogi ta ·10,cul ~cel 
mai de seamă, în Arca sfîntă, ~l e:.1â.scu ns 
privirilor printr-o perdea. Toată Si'nagoga 
e· sfîntă, dar Sefer-Tora se a flă în Sfînta 
sfintelor. Deşi s inagoga permite credin- · 
cioşilor să se roage şezind 1 cînd perdeaua 
e trasă la o parte din faţa Sefe.i·-Torei, 
obştea se ridică în picioare. Este clipa 
solemnă a liturghiei evreieşti : ai impre
sia că te afli din nou la acordarea deca
logului şi că întreg poporul lui Israel aş
teaptă în picioare să primească . cuvîntul 
lui D-zeu. 

Dar această sfinţenie, dusă adesea pînă 
Ja evlavie naivă, are în illdaism un as
pect cu totul deosebit„ Dintre toate cărţile 
sfinte ale omenirii, singur Sefer-Tora 
cere să fie redactat conform tradiţiei. El 
trebuie transcris de mină de bărbat, pe 
pergament, absolut conf0rmr modelului a 
cărui existenţă se pierde în negui:a vre
mii şi despre care tradiţia spune că e 
chiar acela pe care Moşe 1-a transcris în 
deşert. Fidelitatea e absolută nu numai în 
ce priveşte textul, dar şi în aranjamentul 
s.i căracterul literelor şi al semnelor. Fie
·care evreu trebuia să scrie în cursul vie
ţii sale un 8efer-Tora : ciudat pelerinaj 
care nu readuce pe \discipol la locul sanc
tificat de către profet, ci care îl · face să 
repete, pe propria sa ca le,; gestUl prin 
care se transmite mesajtil. Fără îndoială · 
acest rit a căzut în desuetudine şi majo
ritatea evreilor încredinţează "execuţia Se
fer-Torei unui cărturar , specializat. To
tuşi exigenţa absolută este menţinută şi 

·orice călcare a "fegulilor de transcriere 
face ca acel Sefer-Tora să nu mai poată 
fi folosit. Un Sefer-Tora în care se des
coperă o greşeală, oridt de neînsemnată, 
un Sefer-Tora în care un cuvînt sau o li

. teră - aricit de neînsemnate '- s-au 
şters, un Sefer-Torâ. tipărit, toate sjnt 
inutilizabile. Un asemenea Sefer-Tora 1 

este înmormintat cu tristeţe, ca o fiinţă 
decedată. Viaţa sfîntă a Sefer-Torei con
stă în întregime în această scrupuloasă 
'fidelitate a textului faţă de acel.' al lui 
Moşe. ·" 

De 3 500 de ani totul se înlîmplă ca şi · 
cum fiecare Sefer-Tora nu trăieşte decî t 
în măsura în care conservă textul Legii 
lui Moşe în autenticitatea sa integrală. 
tn învăţătura sfîntă . a iudaismului, Sefer
Tora atestă că nu urmele timplilui. şi nici, 
dezagregarea materiei duce la moartea 

-Legii , ci infidelitatea faţ~ de textul l';'i 
Moşe. Cirul un Sefer-Tora mqa/.e de b_a~ . 

. trîneţe sau prin accident, literere .sale IŞL' 
i~u zborul, aştepUn.d să } -ie cu~es~ Jiin aer. 

(Continuare în pag. VII-a) 



REVISTA CULTULUI MOZAIO 

De la Mendele la Gebirtig 
YWO, Institutul de cultură iudaică, 

şi-a propus culegerea şi conservarea da
telor cit mai cuprinzătoare privind toate 
sferele vieţ ii evreieşti, promovarea lite
raturii i d iş ş i ebraice, iniţierea de stu
dii în problemele comunităţilor din lu
mea întreagă. ln cei peste 50 de an i de 
existenţă Institutul, unic în felul său, 
a atras la activitatea sa sute de eru
diţi, cercetători pasionaţi ai vieţii cul
turale evreieşti Biblioteca acestei ade
vărate academii iudaice dispune de peste 
JOO OOO de volume, iar arhivele ci cu
prind mai mull de JOO OOO de manuscrise 
şi documente. 

Fondul de ediţii rare şi manuscrise 
al YWO se îmbogăţeşte mereu. ln acest 
sens se menţionează recenta achiziţio
nare a unui exemplar din prima ediţ ie 
a cărţii lui Mcndală Moher Sforim, 
„Omuleţul" . Cartea purta şi un subti
tlu : „Descrierea vieţii lui Iţhac .Avra
ham TachiI de către Aiş". 1\i ş repre
zintă iniţialele autorului, Abramovici 
I . Şulem , numele adevărat al lui Men
dală Moher Sforim. După cum se şlic, 
aparjţia romanului „Omuleţu1 1' repre
zintă un moment de deosebită însemnă
tate în cultura evreiască, el marcind 
na~lerea literaturii moderne idiş. 
Deşi coperta exemplarului recent achi

ziţionat nu este originală, cercetările 
făcute, compararea cu descrierea pri
mei ediţii a .Omuleţului" în .Bibliogra
fia Menda!ă Moher Sforim" redactată, 
in 1968, sub auspiciile Universităţii ebraice 
au dus la concluzia că, inlr-adeYăr, vo
lumul face parle din ediţia princeps a 
lucrării clasicului literaturii idiş, tipărită 
la Odesa în anul 1865. Romanul fusese 
publicat mai înainte, în serial, în ziarul 
.Kol Mevaser" tot din Odesa. 

De incontestabilă valoare bibliofilă sînt 
şi cele patru caiete de note ale poetu
lui şi compozitorului popular Mordehai 
Gebirlig. Născut la Cracovia în 1879, 
Gebirtig a fost exterminat de nazişti, în 
anul 1942, în ghetou l oraşului său de baş
tină . Caietele achiziţionate de YWO cu
prind o parte din cele mai cunoscute poe
me populare ale lui Gebirtig: Kinder
iorn, Huli et, Di lialke. Cea mai cunos
cută este însă, fără îndoială, Vnser ştetl 
brent, compusă în 1938 şi care a deve
nit un îndemn la luptă şi rezistenţă în 
lagărele şi ghetourile din teritoriile răsă
ritene ocupate de nazişti. Unul din caiete 
cuprinde compoziţii din gheto. 

Salvate de fiica lui Gebirtig, caietele 
au fost transmise prietenei e i, fiica mu
zicianului Ian Hoffman, exterminat şi el 
de nazişti. 

Colecţia de cărţi de muzică sinagogală 
a fost şi ea îmbogăţită cu cîteva exem
plare rare ale revi stei Di Şil und di fla
zonim \Telt (Sinagoga şi cantorii) care a 
apărut intre anii 1933-1939 la Varşovi'1, 
precum şi cu unele exemplare din anii 
1934-1935 ale periodicului american Idi
şe-Musik şi ale publicaţiei Tlte Cantor's 
l' oice din New York. 

LE O N F E LI PE (poet spaniol) 

A u c H 
Tuturor evreilor din lume, prietenii mei, 

fraţii mei. 
Aceşti poe\i ai infernului : 

Dante. Blake şi Rimbaud„ . 
să-şi spună cuvin tul în şoaptă„. 
şi cînlul, neauzit să şi-l facă„. 
„.să tacă ! 

Acum, fiecare dintre noi, 
cei ce trăim pe această planetă, 
cunoaştem, despre infern, mai mult 

I ·r 

decil lo\i aceşti mari poeţi luaţi împre·Jnă. 
Ştiu foarte bine că Dante, 

oh, marele virtuoz, 
cîn la minunat la vioară„. 

Dar nimeni să nu-mi mai pretindă acum , 
că miraculoasele sale terţele 
şi endecasilabele sale perfecte 
mai pol îngrozi pe acest copil e\Teu 
ce se află acum singur, acolo, 
despărţit de părinţii săi„. 

Singur! 
aşteplîndu-şi la Auschwitz rindul 
la dalele încinse ale cuptorului. 

Dante„. tu ai coborît în Infern 
mină în mină cu \'irgiliu 
(\'irgiliu „marele Cicerone") 
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şi acel itinerar al Yostru, din „Divina Comedie", 
a fost doar o plăcută aventură 
de călătorie. muzică şi poezie. 

Dar asta este altceva„. altceYa. 
Cum să-ţi explic ? 

tu, care nu te-ai ridicat prea mult 
prin infinita lumilor imaginaţie ! 
Tu„. Dante n-ai imaginaţie. 
Adu-ţi aminte că în „Infernul" tău 
nu-şi ştie locul fie şi un singur copil... 

Şi pe acesta, pe care il vezi acolo.„ 
pri veş le-1 : se află singur. 
Singur, fără nici un cicerone„. 
aşteptînd să se deschidă porţile infernului, 
pe care tu, biet florentin 
nici măcar în închipuire 
nu ţi l-ai putut figura ! 

Dar asta este altceva„. Cum să-ţi explic ? 
Priveşte ! Acesta este un loc 

unde nu e poate cînta la vioară. 
Aici. corzile tuturor viorilor din lume plesnesc. 
Poeţi ai infernului m-aţi înţeles ? 
Şi tu Virgiliu, şi tu Dante, şi Blake şi Rimbau<l„. 
Vorbiţi mai în şoaptă ! 
Şi cîntul să vi-l faceţi neauzit... 
Amuţiţi! 

Arcuşul meu, de asemeni, este al unui mare muzician, 
9i sunetele, multe ori în Infern le-am răspîndit. 

Acum însă aici„. 
îmi sparg vioara„. şi tac„. şi sînt îngrozit! 
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PORŢILE DE FIER 

Ilidrocentrala de la Porţile 
de Fier a furnizat în sistemul 
naţional cel de-al 100-lea mi
lion kilowat-oră energie elec
trică peste planul revenit de la 
începu tul an ului. 

NOUTilŢl URB.rlNlSTICE 

Constan\a cunoaşte în această 
primăvară importante innom 
urbanistice. Se efectuează lu
crări de repara\ii şi moderni
zăr i de străzi pe o suprafaţă de 
peste 250 OOO m.p. Se află, de 
asemenea, in curs de execu\ie 
două pasaje subterane pentru 
pietoni. se amenajează parcuri 
şi spaţii Yerzi ele. 

ROMAN!rl L1l T!RGURJ 
INTERNAŢIOl'·:„1LE 

De la începutul acestui an, 
România a participat cu o lar
gă şi \'arială gamă de produse 
la 7 manifestări internaţionale 
de prestigiu. La multe dintre 
acestea, exponatele româneşti 
s-au impus in compeli\ia cu 
produse similare din alte ţări. 

!n cel de-al doilea trimestru. 
România rn fi prezentă la alte 
8 tirguri internaţionale ce vor 
avea loc la Milano. Ilano\Ta, 
Tokio, Casablanca. Detroil. Bu
dapesta, Poznan, Bilbao. pre
cum şi la expoziţia tehnică in
ternaţională nElectro 77' care 
va fi organizată la Moscova. 

Participarea la tot mai multe 
manifestări internaţionale re
flectă poten\ialul din ce în ce 
mai înalt .7i posibilităţile sporite 
pe care le oferă economia ro
mânească pe linia schimburilor 
reciproce, ca şi aprecierea deo
sebită de care se bucură expo
natele sale prezentate în aseme
nea confrun lări. Ea se înscrie 
pe linia politicii României soci
aliste ele promo\'are largă a re
laţiilor şi cooperării economice, 
în condiţii reciproc avanta
joase, cu toate statele lumii. 

SE EXTINDE REŢEAUA 
COMERCIALA 

Pentru dezvoltarea în conti
nuare a reţelei de desfacere s-a 
stabilit un amplu program de 
investiţii prin care se urmăreşte 
construirea, în acest cincinal, a 
unei suprafeţe comerciale noi 
de circa 1,3 milioane mp, cu 
peste 50 la sută mai mult decît 
în perioada 1971-1975. Se vor 
construi, între altele, mai multe 
sute de magazine specializate şi 
va continua realizarea de mari 
magazine universale şi gene
rale. ln paralel, se vor moder
niza circa 875 de unităţi ac
tuale. 

EDIFICII ŞCOLARE 

ln cel mai tînăr cartier de 
locuinţe al Vasluiului a fost 
dală în folosinţă o nouă şcoală 
cu 20 săli de clasă, cu labora
tor şi atelier-şcoală pentru 
practica elevilor. Tot aici, în 
zona industrială , se vor cons
trui noi cămine cu 320 locuri 
fiecare şi o sală de gimnastică. 

NAVELE CALAŢILOR 

La şantierul naval Galaţi au 
fost lansate două noi nave : 
„Feldioara" de 8 750 tdw şi 
„Tg. Bujor" de 18 OOO tdw. !n 
acest fel capacitatea totală a 
navelor construite de aceste 
şantiere a cr€SCU t la 1 milion 
tdw. Ca număr de vase, însu
mează 135 vase maritime cu 
capacitate de 4 500 tdw şi 
18 OOO tdw, vapoare pentru flo
ta românească ari destinată 
clienţilor externi. 
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Sinagogile 
din Rio de Janeiro 

Tn i?nediata vecinătate a autostrăzii care 
străbate marele oraş Rio de Janeiro, nu 
departe de Copacabana, renumita plajă 
fle pe litoraltLL atlantic al Braztiiei, S.? 
află sinagoga evreilor din Europa cen
trală . Construcţie modernă, în stilul spe
cific oraşului, aceasta este cea mai tî
nără sinagogă d in Rio, fiind construită 
în 1942. Rabinul Heinrich Lemle, origi
nar din Augsbllrg (Germania), a reuşit 
să strîngă în jurul congregaţie i pe care 
a î111fiinţat-o aproape 1 OOO de famili i. 
Recent, s-a sărbători t aniversarea a 35 
de ani de existen ţă a sinagOgii. ln de
cursul acestor ani, congregaţia care 
- la început - avea un caracter oare
cum„ înch is a inclus şi membri mai 
vechi ai comuni tăţii locale. Acum, la 
sinagogă, î n afara servici ilor religioase, 
se vorbeşle limba ţării - porlugheza -
me1nbrii congregaţiei participînd la a~
tivitatea cultural-socia lă a societăţilor 
grupate în Federaţie înfiinţată la Rio 
în 1947. 

Comunităti • evreiesti din Franta meridională 

Drumul parcurs de congregaţia rabi
nului Lemle ogl:indeşte 1 înlr-o oarecare 
măsură, istoria comunităţii din Rio de 
Janeiro. ln fosta capitală a Braziliei 
(oraş cu peste 4 OOO OOO locuitori) s-a 
semnalat pentru prima oară constituirea 
unei in st ituţii comun itare 'in 1846. Fon
datorii au fosl imigranţi din. ţă rile Africii 
de nord. La începutul veac1llui existau 
două sînagogi în junil cărora se des
făşura acliuilatea comunităţ ilor. Una 
aparţinea celor originari din ţările orien
tale, cealaltă celor di.n Franţa, şi, în ge
neral , din ţările europene. Acesteia din 
urniă i s-au alăturat şi cele cîteva f01nilii 

- a ·căror origine se pierde mult în trecut. 
Fiecare din cele două congregaţii desfă-
şur.au propria lor activitate cultural-so
cială. Abia în perioada. dintre r..·ele două 
războaie, cînd numărul evreilor din Bra
zilia a crescut şi s-au înfiinţat la Rio 
de Janeiro noi sinagogi, organizaţii C1ll

turale ş i de asistenţă, activ itatea comu 
nităţilor s-a unificat. · Emigranţilor veniţi 
din EurOpa centrală în preajma şi ' în 
cu rsul celui de al doilea 1'ăz"Doi mondial 
le-a trefnlit o oarecare pz1·ioadă- .de ti'mp 
p~1tru a se integra acestei activ ităţi. 

Comunitatea din Rio de Janeiro nu
mără în prezent aproape 50 OOO de suflete. 
I n oraş funcţionează 9 sinagogi, 3 bib-
1ioteci, 13 instituţii educative, cîteva cen
fre de asistenţă. La Petropolis, subur
bie a oraşul·ui1 funcţionează o ieşivn, 
frecventată şi de cursanţi din alte ţări 
ale Americii centrale şt de sud. 

Membrii actualei comunităţi aparţin, 
în cea 1nai mare parte, generaţiei năs

cută in ţară aşa că apartenenţa la con
gregaţii deoseb ite nu 1nai îşi are ori
ginea în locul de baştină. Fie că sînt se
farzi sau aşkenazi, fie ortodoxi sau refor
maţi, ei se consideră toţi membri ai 
aceleiaşi comuni.lăţi şi în acest sens se 
desfăşoară activitatea lor de cult, cul
tură şi asistentă. 

Scriitorul francez Armand Lunel a pu
blicat recent, în editura Albin Michel 
un volum intitulat „Prezente ale iudais~ 
muluia, în care se ocupă de evreii din 
Languedoc. Provence şi fostele state fran
ceze ale papei. 

Cartea nu este numai o cronică istori
că1 ci caută să evoce specificul vietii iu
daice din diferitele oraşe ale regiunii. 
Este zugrăv i t oraşul Carpentras, care în 
secolul al XVIII-iea număra o populaţie 
evreiască de ci rca l OOO de suflete. Car
tier-ul evreiesc este alcătuit din străzi 
strîm te. Din cauza lipsei de spaţiu, clădi
rile sînt construite în înălţime. Sinagoga 
actuală datează din 1741. Considerată de 
către burghezia franceză a oraşului ca 
prea _frumoasă, împotr iva ei s-a u ridicat 
glasuri de pr otest. în urma acestei in
tervenţii 1 sinagoga a fost redusă la di
mensiuni mai modeste. ln schimb, inte
riorul a primit un plus d e înfrumuseţare. 
„Intrat în sinagogă, vizitatorul are sur
priza de a fi transportat în mijlocul lam
briurilor împodobite cu caneluri şi aură
riile unei să li de festivităti a lui Ludovic 
al XVI-iea ... " · 

Evreii din Languedoc sîn t atesta ti încă 
din secolul al VI-lea. In timpul 'evului 
m ed iu, ei erau grupaţi în numeroase co
munităţi prospere, îndeosebi în oraşele 
mai mari şi în Toulouse, capita la provin
ciei. De-a lungul a mai multor secole e i 
s-au bucurat de libertate religioasă . ln 
timpul cruciadei împotr iva A lbigensilor 
(1306), practica religioasă. iudaică a fost 

~îngrădită, odată cu instituirea unei fisca
lităţi apăsătoare. Mulţi dintre evrei au 
părăsit acele locuri, refugiindu-se în Pro
vence, Catalonia şi Roussillon. Reîntorşi 
în La nguedoc, o mare parte din ei au că
zut v ictima pogromurilor din timpul cru
ciadei ,păstorilor " din 1320. ln 1323, Ca
rol al IV-lea a em is împotriva lor un or
din de expulza re. Cea mai m are parte a 
plecat în comitatul Venaissin şi în Pro
vence. S-a u întors peste un secol, numă
rul lor crescînd treptată pînă în epoca 
contemporană„ 

La nguedoc-ul a dat erudiţi de seamă 
·ai iuda ismului, cum ·Sînt Abra ham ben 
David din Posqiui€:res, Abraham ben 
Isaac din Narbonne şi alţii. 
Existenţa evreilor în Provence este şi 

ma i veche ; după d escoperiri a rheologice 
recente1 ei locuia u în această provincie 
încă 'în secolul I e .n. î n timpul evului 

• • 
mediu, prezenţa lor este semnalată în 
peste 80 de localităţi, mulţi din ei fiind 
grupaţi în confrerii caritabile. Incă din 
secolul al X III-lea exista o organizaţie 
intercomunitară. Două secole mai tirziu, 
un „Conservator al evreilor" era respon 
sabil fiscal al comunităţilor. 
Aflaţi sub suzerani tatea regală, evr eii 

suferă, începînd din 1294, rigorile impuse 
de Carol a l Ii-lea, care le interzice acce
sul la funcţii şi îi obligă să p oarte sem
nul di,stinctiv. Totodată instituie taxe 
fi scale grele. Sînt constrînşi să locuiască 
în cartiere sep arate a le oraşelor proven
sale. !ncepînd cu secolul al XIV-iea, per
secuţiile antievreieşti îmbracă aspecte 
sîngeroase, care au drept consecinţă, în 
unele oraşe, ca de pildă la Toulon, nimi
cirea completă a comuni tăţ ilo r. Printr-un 
edict din 1423, regina Yolanda a apărat 
pe evrei de arestări arbitr are, iar soar ta 
lor s-a ameliorat sub regele Rene. în 
epoca modernă ş i contemporană, evreii 
au căpătat un important rol social şi cul 
tural în sinul societăţ i i provensale. 

Provence a fost un important centru al 
vieţii culturale iudaice, iar învăţaţii ei 
purtau corespondenţă cu alte centre, pă
rerile lor cu privire la problemele hala
hice făcînd autoritate. Contactul cu cul
tura iudaică şi profană sefardă (o parte 
a teritoriului provinciei s-a af lat un t imp 
sub stăpînirea Spaniei) a avut puternice 
influenţe asupra . dezvoltării culturale lo
cal e. a tî t în domeniul religios, cit şi în 
literatură, gramatică ş i filozofie. Printre 
erud i ţii proeminenţi ai Provence-ei se 
numără Rabi Moses din Arles, fiul său, 
Iuda, Gershon ben Solomon din Arles, 
Isaac ben Aba Meri din Marsilia etc. 

Viaţa evreilor din Avignon şi comitatul 
Venaissin a fost concentrată îndeosebi în 
oraşul Avignon, rezidenţă temporală a 

. papalităţii. „Evreilor papei", cum li se 
spunea, li s-a permis să rămînă în oraş 
şi în comitat, chiar cînd s-au aplicat de
cretele de expulzare p entru cei din restul 
Franţei. Vechea sinagogă a fost distr;,să 
de incendiu, în 1845. şi reconstruită în 
stil roman. Cartierul evr eiesc era împrej
muit de ziduri groase. Evreii plăteau taxe 
specia le . Spre sfirşitul evului mediu, sub 
protecţia p apei, ei s-au bucurat de o pe
rioadă d= linişte . !n timpul rezidenţei lor 
în oraş, papii se foloseau de personal 

PE LUNGUL DRUM AL MĂTĂSII 
O publicaţie de specialitate a reprodus 

un număr de vechi figurine chinezeşti, 
comentînd semnificaţia lor. Se precizează 
că, la vechii chinezi, exista credinţa ţntr-o 
viaţă viitoare. lmpăraţii şi marii dem
nitari de la curte cerea1l ca în mormin
tele lor să fie depuse figurine şi obiecte 
care aniintesc de viaţa lor pe pămînt. 
Asemenea figurine de- argilă, înfăpişînd 
oameni si animale, s-cene din viaţa de 
zi cu zi ·a epocii sînt şi cele prezentate. 
Artişti şi meşteşugari chinezi au lăsat 
astfel poslerităţii o imagine .fidelă a tipu
rilor aparţinînd diferitelor grupări etnice 
care au trăit în secole îndepărtate în 
China, a profesiilor şi obiceiurilor popu
laţiei de altădată. 

Printre figurinele amintite, citeva re
prezintă tipuri de evrei. Unii sint prezen
taţi purtînd pe umeri o l.ădiţă, alţii avînd 
sub braţ un sul de stofă sau ţinînd un 
săculeţ cu provizii şi o cană (ur:itate de 
măsură) ceea ce ar demonstra ca ocupa
ţia lor ~ fost negoţul . Tipurile sînt evi
dent semitice · confor1naţia facială oare
cum asemănăt!oare celei caucaziene, ochii 
mari nasul pronwnţat, barbă mare. 
Port~l arată că aceşt i neguţători ar pro
veni din regiunile mediteraniene ale Asiei 
sau din Persia. 

Figur inele par să provină din perioada 
dinastiei Tan. (secolele VII-X e.n.) denu
mită „Epoca de aur a Chinei". La aCea 
vreme China era cel mai mare imperiu 
si numeroase td;i căutau să dezvolte po
;,,.~„ţu~ .cu_ . această ţară. _Negustqri.-~j'] 

~oale colţurile Asiei şi din sudul Euro
pei se îndreptau spre oraşele Chinei. 

Dar negustori şi meşteri evrei au fost 
semnalaţi în China cu mult înainte. Incă 
din perioada dinastiei Han, China era 
principalul furnizor de mătase al lumii. 
De aici se aproviziona şi imperiul ro
man şi Antiohia, unde existau comunită_ţi 
evreieşti importante. Comerţul se făcea 
pe mare şi pe uscat. Un drum, care ducea 
de la coastele M editeranei spre China, 
trecînd peste Tigru şi Eufrat, peste mun
ţii Caucazului, prin Samarkand şi Buhara, 
traversind deşertul şi oaze-orăşele , drum 
lung de mii de mile, fusese numit „Dru
mul Mătăsii". Caravane de cămile ş i ca
tîri erau organizate de negustori perşi, 
sirieni, evrei. Fireşte că acest drum pre
supunea lungi popasuri. Negustorii se 
odihneau, se aprovizionau, încheiau tîr
guri. Comunităţile evreieşti care existau 
în centrele populate de pe acest lung tra
seu, reprezentau puncte de sprijin pen
tru caravane .Este ştiut că încă în seco
lul VIII 1.e.n. exista la Buhara o comu
nitate relativ numeroasă; Za fel şi în 
tiechea Mesopotamie, unde s-au stabilit 
evrei' după exilul babilonian - (secolul 
VI i.e.n.). 

O variantă a „Drumului Mătăsii" du.cea 
mai mult pe mare ş i era folosită în spe
cial de negustori eurâpeni. După ce cara
vanele care porneau de pe coastele răsă
ritene ale Mediteranei se îmbarcau pe 
corăbii în "'golful PerŞic, porneau de O.ici 
spre"' China. _ Une.ori : se_ op~edu în · r~diq, 

unde făceau schimb de mărfuri. Despre 
prezenţa corăbierilor şi negustorilor evrei 
originari din Franţa ş i Spania există, mul
te mărturii istorice. Dealtfel ş i folclorul 
vechi arab şi evreiesc cuprinde povestiri 
fascinante privind viaţa relatată de ase
menea corăbieri şi negustori. 

,1LTE MARTURII 

Din t ipurile prezentate rezultă că 1a 
Cian An, vechea capita lă chineză, oraş 
cu 2 milioane locuitori, existau grupuri 
destul de numeroase de oameni de ori
gină străină, printre care şi evrei. lmpă
raţii chinezi erau cunoscuţi ca toleranţi 
şi poporul era ospitalier. Străinii puteau 
să exercite meserii, să facă comerţ, să 
respecte tradiţiile şi religia lor. Istoricu l 
Se Ma Tsien afirma că, în jurul anului 
740, opt familii de evrei din Sy Yu. (occi
dent) s-au stabilit în Imperiul de mijloc. 
După felul cum sînt descrişi se pare că 
au venit din Persia sau India. De altfel, 
la Kai fen, capitala provinciei Ho Nan„ 
exista o comunitate destul de însemnată, 
despre care stă mărturie faptul că în 
popor circula o expresie specifică de de
semnare a evreilor : „cei ce extrag ten
doanele de la 0;nimale" (aluzie la respec
tarea prescripţiilor caşer ). La Roya! On
tario Museum din Toronto se găsesc şi 

, astăzi' mai multe ob{ecte de cult care au 
, aparţinut sinagogii din Kai fen. Sin ologu! 
<aaubil scria despre această sinagogă că 
era;;sp l!!/)d.idi>-şr .c'qnsyu_ită în stilu l tem-

evreiesc şi se citează în acest sens cazul 
croitorului şi bibliotecarului lui Grigore 
al XI-iea . Papa Clement al VI-lea a in
tervenit împotriva încercărilor de pogrom 
din timpul Morţii negre (ciuma din se
colul a l XIV-iea). Prima comunitate evre
iască datează din secolul următor. 

Evreii din Avignon şi comita tul Ve
naissin aveau propriile lor rituri religi
oase. Limba lor era un dialect iudeo
provensal. De asemenea, arhitectura si
nagogală avea un stil particular. Printre 
erudiţii mai cunoscuţi a i statelor papale 
au fost Mordeha i ben Joseph, Kalonymus, 
Levi Gershon şi alţii. · 

ln timpul invaziei hitleriste, în partea 
din sudul Franţei rămasă neocupată şi 
administrată de guvernul de la · Vichy„ 
evreii au fost puşi mai intîi sub rigorile· 
legi i din octombrie 1940, care le impwrna 
un regim d .:! discriminare rasială. Carne
tele lor de identitate purtau o stampilă 
specială . în 1942 un număr ne 7 OOO de 
t:vrei au fost dePortaţi în Germania, in
ternaţi în l agăre de concentrare. Cei mai 
mulţi au fost exterminaţi. 

In prezent, evreii din sudul .Franţei 
sînt reun i ţi, împreună cu cei aflători în 
restul ţării 1 în Consistoriul central israe
lit. Comunităţile ev 1;eieş ti locale se aClă 
sub conduc .: r ea Consiliului reprezentativ 
al evreilor din Franţa . 

~,_,_.,..,,,...,,..,,,..,,,...,,...,,,.,,~ 

! MARTURII ~ 

' ' ' Congresul Evreilor Cana- ' 
' dieni, în colaborare cu In- -
• stitutul Yad Vaşem a iniţiat ' 
~ o acţiune de strîngere a da- !. 
~ telor privind persoanele ex- , , 
~ terminate în perioada holo- \. 
~ caustului. Supravieţuitorii , , 
' sau cei care pot da informa- • 
' ţii, sînt invitaţi să comple- , · 
' teze formulare cu datele , , 
' respective. După cum se a- \. ! nunţă, în Israel au fost ' · 
' compdletate. 2t m.\~ioane „pa- ~ 
, g1111 e mar urn . , 

' ~ ;r_.,..,,,,..,.,,.,,,.,,.,,,.,_,_,-,,,.,,,,.- _. 

plului lui Şlam~" . Interiorul avea inscrip
ţia în limba chineză, ebraică şi ebraica
persană. Dintr-o scrisoare a preotului ie
zuit Cibot, din anul 17691 rezultă că sina
goga a fost distrusă de un incendiu, ex
primîndu-se părerea de rău în special' 
faţă de dispariţia plăcilor de marmură 

ale căror inscripţii lir fi înlesnit sta bili-· 
rea unor date istorice „avîndu-se la dis 
poziţie cronologia chineză şi cea iudaică"_ 

Chiar dacă nu pot suplini documentele,. 
figurinele evocă totuşi un crîmpei de is
torie a vieţii evf~ieşti în Asia de altăda
tă, aLît în străvechea Chină cit şi în Sa
markand şi Buhara, ca şi în oraşele-oază 

presărate pe lungul ,,Drum al Mătăs ii "_ 

~ ......... i •••••••••• „ i ••••••• ~. . „ 
• + 
t BIOGRAFIE t· 
; !· 
; Beneş Hoffman şi Helen ! 
; Ducas, foşti colaboratori a- t 
• propiaţi ai lui Albert Eins- • 
; tein, sînt autorii unei bio- ; . 
• grafii a ilustrului fizician. • 
• Cartea, apărută. într-o edi- •· 
•• d ••• tură in Zurich, cuprinde. 
t nu num.ai date inedite · des- •· 
..• pre viaţa şi .activitatea lui !.•: 

Albert Einstein, ci şi o parte 
; din cuvmtăriie rostite la di- t 
; ferite prilejuri. t . ; 
·····························~ 
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CAR.ht:r. I 
DE PROFESIE CASCADOR 

- Cunosc o mulţime de membri ai obştei noastre - oameni de profesii 
diferite şi de toate vîrste!e. Nu de mult am stat de vorbă Cil un bărbat de 105 ani, 
probabil decan11l de vîrstă al comunităţii. Dar nu bănuiam că printre noi .<e află 

şi un cascador. Căci, nu-i aşa, aceasta e profesia dumitale, Dan Steinhart... 
- Ştiu şi eu ?„. E mai mult o pasiune. Căci profesia mea de bază este elec

tronist-depanator. Timp de 12 ani am lucrat în această specialitate, la uzina ,.Elec
tronica". 

- Şi de la „Electronica" la platourile de filmare ? Cum s-a produ.< acest 
prim salt către cariera de cascador ? 

- Vă spuneam că am ajun.-, acolo din pasiune. Pasiune pentru .~port. Din 
primii ani de şcoală am docedit talent deosebit in această direcţie. Nataţie, hal
tere ... Tntr-o vreme om fost chiar vice-canipion republican la haltere. lntr-o zi 
au venit de la studioul Buftea, să aleagă nişte elevi, pentru figuraţie la un film, 
„Ora H'', Printre cei aleşi am fost şi eu. tlream 13 sau 14 ani .. l fost primul con
tact cu lumea filmului. 

- Erai, aşadar, elev la cursul elementar. La care şcoald " 
- O şcoala de pe Calea Griviţei. Clici in acest cartier m-am născut, aproape 

de podul Basarab. Tot acolo am copilărit, pină la 13 ani. 
- Deci ai debutat la 13 ani. Şi mai departe ? 

- Dintre figuranţi, cărora li s-au adăugat mai tirziu alţi cifit·a, <tudioul 
a ales o echipă de băieţi solizi, indeminateci, care au început un curs intensiv, 
polisportiv: călărie, lupte, salturi, tornade. Antrenori i-am attut pe maeştrii S=abo 
Cszeh şi Sergiu Nicolaescu. 

- Şi părinţii duniîtale ce spuneau ? 

- -·La început mama, căci n-o om decit pe ea, n-a fost prea încîntată. Dar 
cînd m-a văzut pe ecran, şi-a schimbat părerea. 

- ln care filme ai jucat, Dan Steinhart ? 

- ln serialul „Haiducii'1• Apoi în „Dacii", în „Mihai lriteazu"„. 

- Imi pare rău că nu te-am cunoscut pe vremea dnd au rulat aceste filme. 
Aş fi dorit să reţin fiecare apariţie a dumitale. O voi face de aici înainte. Căci, 

nu-i aşa, vei mai realiza lucruri interesante în cinematografie. \'ei cuceri, desigur, 
admiraţia spectatorilor. Dar sînt convins că cea mai mare satisfacţie ţi-a dat rolul 
pe care l-ai avut în salvarea unor t.•ieţi omeneşti în tim.pul cutremurului din 
4 martie ... 

- lntr-adevăr, au fost clipe, ceasuri, zile şi nopţi de care-mi t-'OÎ aminti 
toată viaţa. Un răstimp de muncă încordată, uneori de 24 de ore din 24, de 
maximă încordare fizică şi nervoasă, împrejurări. cînd vi.aţa mea depindea de in
clinaţia de cîţiva centimetri a unui planşeu de beton sau de o grindă ce stătea 

gata-gata sll cadă ... Imi dlldeam, fireşte, seama de riscul ce mi-l asumam, dar m• 
se putea altfel, căci dedesubt erau fiinţe vii, care trebuiau salvate. 

- Am în faţd colecţiile de ziare din acele zile dramatice. „Scinteia" din 
13 martie cuprinde o relatare a unui fapt aproape miraculos: „Din ruinele un1Li 

imobil prăbuşit la cutremur a fost salvată ieri, după opt zile, profesoara Elena 
Enache". Reporterul descrie clipa cind de sub dărîmături s-a primit un semnal al 
unei fiinţe inel! în viaţă: „Se îndreaptă într-acolo cascadorul Dan Steinhart. Sub 
ruine apăruse un gol. De acolo, din întuneric, s-a auzit un cuvint: Apă!" 

- Printr-un tunel îngust, pe care l-am, săpat mai mult cu mîinile, căci orice 
unealtă ar fi putut pricinui prăbuşirea unor planşee, m-am tîrît pînă la locul de 
unde porneau semnalele. Am scos-o pe braţe pe profesoara Enache. Restul se cu
noaşte din presă„. 

- ,,Tnformaţia Bucureştiului" din ziua respectivă scrie : „Cascadorul Dan 
... ~teinhart, UJlUl din acei oameni minunaţi, care nu o dată şi-a riscat propri-0 viaţă 

pentru a o salva pe a altora„." 

- Riscurile erau, într-adevăr, dintre cele 1nai mari şi noi ştiam acest lu
cru. Dar mai ştiam că numai noi puteam să pătrundem în locurile cele mai ex
puse şi de acea am făcut-o. Căci întreaga echipă de cascadori a făcut atunci in 
diferitele puncte ale Capitalei, ceea ce am făcut eu la blocul din str. Sahia 58, la 
„Continental", la „Scala". 

- Admirabil ! Ştii, Dan Steinhart, după morala noastră, nu există faptă mai 
. de seamă decît salvarea unei vieţi omeneşti. Acela care salvează o singură viaţă 
omenească, e ca şi cum ar fi salvat întreaga umanitate. Iar d-ta ai salvat nu nu1nai 
o singură viaţă„. 

- Sînt fericit că am. fost în stare s-o fac. Jar ceea ce îmi spuneţi di.•. nu 
mi-e cu totul necunoscut, chiar dacă nu am. multă învăţătură evreiască. Dar am 
urmat şi eu !a Talmud Tora. 

- Da ? Cînd şi la care anume ? 

- Prin 1961, cind m.ă apropiam. de vîrsta de 13 ani. Era una pe Calea 
Griviţei. 

- Iţi aminteşti cumva de numele me!amedului ? 

- Nu, nu-mi aduc aminte. 

- Dar de ce altceva îţi aminteşti din acea perioadă ? 

- lmi ani.intesc de o sărbătoare la Templul coral, cînd ni s-au 
nouă copiilor, fructe: smochine, stafide, alune ... Ţin minte rugăciunea 
am .fost învăţaţi s-o rostim : Bore pri liaetz„. Am spus bine ? 

împărţit 

pe care 

- Foarte bine. Aş vrea, Dan Steinhart, să te mai întreb ceva. Poate te va 
-~Urprinde, dar în orice caz, te rog să-mi răspunzi sincer : Nu ţi-e frică nicioclată ? 

„ - r.:reseria A noastră e riscul, un risc calculat, asumat în cunoştinţă de 
cauz~. :nntr-o czt mai bună condiţie fizică, prin îndeminare, agilitate şi inteli
genţa szntem învăţaţi să ieşim cu bine din situaţiile cele 1nai periculoase. 

- Dar în afara meseriei ? 

- ln afara meseriei, sînt un om, ca toţi oamenii. De pildă, nu suport rînd 
mi se ia sînge din deget, pentru analiză. 

VICTOR RUSU 

REVISTA CULTULUI MOZAIC 

LAG BAOMER LA TEMPLUL CORAL 

ln seara zilei de 6 mai a.c. (18 liar) a 
avut loc la Templul coral din Bucureşti 
tradiţiona la ceremonie de Lag Baomer -
cea mai modestă sărbătoare din calenda
rul ebraic. 

erviciul divin a fost oficiat de d-nii 
prim-cantori Aizic Jucovski şi \\"iii Rarw 
nic, acompaniaţi de corul templului, diri
jat de maestrul A. chwartz. 

ln predica rostită, Eminenţa Sa d. ef 
rabin dr. 'loscs Roscn a înfăţişat semnj
ficaţiile religioa~e şi i\torice ale zilei. Po~ 

~·;xi.~============j,! 
~ EVOCARI ~ 
~ ~ 
~.· In districtul \·est-berlinez ~ „ Spand:1•1 a avul loc cercmo- ~ 
~ nia fixării unei plăci memo- ~ 
~ riaJe pc locul unde in trecut ~ 
~ s-a aflat sinagoga locală. E- ~ 
~ \·enimentul a prilejuit e\'0- :;; 
~. carea nu numai a edificiului ~ 
~ religios distrus de nazişti în ~ 
~. ~ 
~. aşa zisa " oaplc de cristal~ ~ 
~ ci şi a comunităţii locale. ~ 

~ Sinagoga de pe Kammer- ~ 
~ strasse a fost inaugurată la ~ 
~ 15 septembrie 1895. în pre- ~ 
~ zcn\a fruntaşilor comunită- :.~ 
~ \ii şi a primarului de pe tl. 
~ acea vreme. Operă a unor ~ 
~ cunoscuţi arhitecţi, clădirea ~ 
:.li în stil romantic infrumusP.t?. f:; 
~ peisajul urban al vechiului ~ 
~ oraş (Spandau a fost inclus ~ 
~ în perimetrnl Berlinului a- ~ 
~ bia în 1920). Comunitatea ~ 
~. locală are însă un trecut ~.·: 
~ mult mai vechi decît sina- ~ 
~ goga. ~ 

~=====~==~==~~=!4 
Sfişiaţi de durere, Cocuţa, ~lario şi Gi

na \Vei ss, anunţă împlinirea a 4 ani d e 
la pierderea c;c umpului şi neuitatului lor 
soţ ş i tată 

lng. THEODOR WEI 
Un gind pios pentru •ufletul lui bun 

şi generos. 

Bctouche şi Detu Sega! anunţă cu du
rere decesul în condiţiuni dramatice la 
Tel Aviv at dragilor ş i devotaţilor lor 
prieteni 
STELUŢA şi dr. IOSIF RlMNICEANU 
oameni deslivirşiţi. Sintem alături de fa
milia îndoliată. 

Cu adincă durere, Fani, soţie, Bianca, 
fiică din Buhuşi, cumnate, nepoţi, nepoa
te, unchi, mătuşă şi veri din Piatra 
Neamţ şi Israel, anunţă că la 13 aprilie 
1977 (25 Nisan) a încetat din viaţă 
scumpul tor 

AVRAM (MIŞA) CAŢAP 
in vîrstă de 76 de ani 

lnhumarea a avut loc la Buhuşi. 
Amintirea sufletului s3u cald şi ome

nesc va rămîne veşnic în amintirea ce
lor cc l-au preţuit. 

Fami~iile : doctor Niki Orovano, frate, 
Madeleine Ergazi, soră, Brahover, cum
nat din Israel, precum şi rudele şi prie
tenii dn ţară anunţă că 

JEAN OROV ANO 
decedat în urma cutremurului din 4 mar
tie 1977, a fost comemorat la Templu! co
ral la 1 mai 1977, în prezenţa prietenilor 
din Bucureşti. 

Z~~obiţi pe tot restul vieţii, soţia şi 
copm anunţă cil la 20 mai 1977 se împli
nesc 2 ani de la încetarea din viaţă a 
scumpului şi neuitatului lor 

LUPU ELLNER 
suflet nobil, exemplu de bunătate şi cin
ste. A lăsat un gol imens în inimile noas
tre îndurerate. 

Cu aceeaşi adîncă durere, Beatrice Al
bert, ~afica, . Alice şi Baimuţă, fiica', gi
nere ş1 nepoţi (New York), Etti, Solomon, 
Mo~itz, fraţi;. Hova Ţoller (Israel), mă
tuşa, Octav, Simon, cumnaţi, Silvia Costi 
Andru, Ilie, Geta, Viorica, nepoţi, 'anunţă 
că a avut loc requiemul pentru 

trivit tradiţiei, În acca~tH zi sînt come
moraţi rabinii ş i de~ervcnţii de cult, con
ducătorii obştei ş i toţi Hcei ce, de-a lun
gul timpului, au lucrat cu dăruire pen
tru pl,trarca credinţei, a tradi(ici şi a 
in'>titu(iilor sfin te. Numele acestor innin
ta5i au fo'it citite din Citrtea de pomenire 
de către Eminenta Sa, întreaga ashtenţli, 
în picioare, inchinindu-lc un gind pios, 
de reculegere. Intru odihna lor veşnică a 
fost intonată ruga de El Male Rahamim, 
urmntli de Ka<lh, rostit de întreaga nsi~
tenţll. 

DECESE 
. ln perioada 26 aprilie - 10 mai 1977, 
in cimitirele C'omunitll~ii C\ reilor din 
Bucurc~ti ou fo-.t inhum:.iţi : 

Ali<'h1 Nedeteanu (84 ani) str Sil\'CStru 
37; Toni Marcus (72) Alec.1 Pricopan 5; 
Marc~! Froimcscu (70) Baba Novac 20 ; 
Iosef Rotman (76) ~fJ ilor 135 ; ~!arcu 
Herdan (83) Nuforilor 3~ : !dis Şaraga 
(67) \'ăcăm;U 73 ; Hivcn Lcibovici (84) 
\ rdelcni 16 , \ ; D bora Lobet (73) Sil

vestru 73 ; Feiga Moscovici (6!1) Corn. 
Boc~a Jllnramurcş; David Krcindlcr (74) 
Pălra~cu \'odil 8 ; Berta Tnuber (79) La
borator 30 ; Sura lsrailovk.I (72) Splaiul 
Unirii I; ,\uguslinn Pascal (80) Bacău; 
Etel Simn ll'olf. Dristor !17; Beica Sega! 
(53) Ghirlandei 3: Hcnnnn Şmllovid (56) 
Popa Talu 6-1 ; • tendei \'.1isman (65) Plo-
1cşt1 sir. Basarab 5; Felicia Roller (81) 
Spătarului 6. 

Cu nemărginită durere, familiile av. 
Peter Lozneanu şi Lupu Rozen (Dorolilli), 
ing. Stelian Lozneanu (laşi), Adolf Ro
zen (I mel), :\I. Gla,man (Bucureşti) a
nunţă eh in seara zilei de 27 aprilie 1977 
au fo't păriisi(i pentru totdeauna de cea 
cure a fost 

BEICA SEG.\L 
născută Ro>en 

54 ani 
"uflet nobil. devotat, sincer, ce nu va 

fi uitat niciodată. A di,plirut un OM ! 
lnmormintarea a avut Joc vineri 29 

aprilie, la cimitirul Giurgiului. 

Cu nemărginită durere pc tot restul 
vieţii, Sara, sotie, Florian, fiu, cu soţia, 
Elias i lsuc fraţi. Beca ş i Bcti, ~urori, cu 
Familiile, Iosef Landman, cumnat, Liza şi 
Hermina, cumnate, cu familiile, anun(li 
cll la 29 mai 1977 (12 Sivan) se împlineşte 
un tm de la incetaren din viată a scumpu-
lui nostru · 

GA\'RIL (WILA) BERCOVICI 
Amintirea sa va rămine veşnic în iiai

mile noastre îndurerate. 

Dr. Puşa Agatstein (Askenas,v), fiica, 
Împreună cu so(ul, dr. Emanuel Agatstein 
şi I\lanuela, nepoţica ei iubită, surorile ei 
dragi, Fani, Rebeca şi Sorina cu soţii 
lor, anunţă cil în ziua de l mai 1977 a 
avut loc la Templul coral, requiemul În 
memoria scumpei noastre 

COCA J\1UHLRAD - ASKENASY 
decedată in groaznicul cutren1ur din 
martie 1977. 

Victor şi Andrei Vigdorovici din Bucu
reşti, Zigmond şi Vasile Vigdorovici, Jii 
şi Vizei Elisabeta Ester, fiică, din Israel, 
reamintesc rudelor şi prietenilor că se 
implinesc 30 ani, respectiv un an, de la 
decesul părinţilor lor 
DEZIDERIU şi RACHEL VIGDOROVICI 

Slujba religioasă se va oficia la 24 mai 
1977 ta sinagoga Crcdin(a din str. To
ncanu, Bucureşti, c.11 cărui membru fon
dator a fost dispărutul. 

Max, Samy, Olga şi Raşela, copii, Ma
ienca şi Şmil, gineri, Tina şi Riva, nu
rori, anunţă cu regret stingerea din viaţă 
a scumpei lor 

LORA BALUŞ 
de 94 de ani 

lnmormîntarea a avut loc la Hirlău, la 
22 martie 1977. 

Cu adincă durere şi în veci nemingîiaţi, 
Leia, soţie, Maniu, Sanda, Dragoş, Petri
că, familiile Şaraga şi Gorun (Grilnberg), 
restul familiei, prieteni şi cunoscuţi din 
Birlad şi Bucureşti , anunţă stingerea ful
gerătoare din viaţă a scumpului şi neui
tatului 

IANCU IŢICOVICI 
doctor în ştiinţe economice 

în virstă de 57 ani FANI FELLER 
născută Segall 

stinsă din viaţii în martie 1977, la Tel
Aviv. 

lntreaga fatnilie si Prietenii depling 
moartea ei prematură: 

Sufletul lui bun, generos şi cinstit va 
icnea şi Şmil, gineri, Tina şi Riva, nu

lnmormîntarea a avut loc in ziua de 
5 mai 1977, la cimitirul din şoseaua Giur
giului. 



REV~STA CULTULUI MOZAIC 

In a doua zi ~e Şavuot1 programul si
nagogal prevede citirea Sulului lui Ruth, 
evocarea celei de a doua prezenţe femi 
nine - alături d e cea a Esterei - în căr
ţile Bibliei. 

Povestea gingaşei făpturi care a lumi
nat viaţa lui Boaz şi-a găsit locul nu nu
mai în tc>...-tele sfintei scrieri ; ea aparţine 
în acelaşi timp literaturii clasice univa·
sale graţie stilului suav de o vădită per
fecţiune literară, graţie conflictului său 
dramatic şi graţie farmecului idilic ce se 
degajă din lectw·a sa. 

!n îngustul cuprins a patru cap itole se 
desfăşoară o poveste în care accentul este 
pus nu pe peripeţiile eroilor principali 
ci -· surprinzător lucn1 - pe descrierea 
amănunţită şi plină de perspicacitat= a 
decorului - nu atît cel al naturi cit al 
celui social 1 a oamenilor mărunţi : trudi
tori a i pămîntului, văduve sărace şi obi
dite, femei lipsite de mijloace de apărare 
şi de trai. 

Desigur că în toate cărţile Pentateuhu
lui se găsesc din abundenţă date şi in
di cii preţioase cu privire la viaţa credin
cioşitor păstrători ai legilor Tarei, dar ele 
nu sînt menţionate <lecit înlîmplător, in 
legătură cu relatar ea diverselor eveni
m ente, viziuni profetice şi protestatare. 
ori reforme religioase. Fondul lor social 
este fix, nemişcat, el nu ia parte la ac
ţiune, ca un fundal oarecare de tablou 
sau ca o fotografi e. In Meghilat Ruth 
imaginile se succed ca secvenţ2le unui 
film ; ele ne înfăţişează viaţa cotidiană 
a obştii din epoca cînd cartea a fost re
dactată - probabil epoca lui Şemuel , ul
timul dintre judecători1 despre · care se 
crede că ar fi fost autorul cărţii lui Ruth. 
Fundalul, în permanentă mişcare, viu. ne 
aduce peste timpuri parfumul unor vre
muri de demult. El este o mărturie că 
în perioada cind s-a des'făşurat viaţa fru
moasei Ruth (sau 1 dacă vreţi 1 cînd cartea 
a fost redactată) legile Torei erau traduse 
întocmai în viaţă de păstrătorii ei şi erau 
urmate cu sfinţenie în cele mai mici 
amănunte. 

CAPITOLUL I fixează desfăşurarea ac
ţiun ii în timpul judecătorilor. Era o foa
mete cumplită în Beit Lehem şi un om 
pe nume Elimeleh nemaij:)utînd îndura 
lipsurile, porni împreună cu so.ţia .. sa 
Naom i şi cu cei doi fii Mahlon ş.1 H1h~n 
spre ţinuturi mai îmbelşugate. A1unse m 
tara Moabului şi se aşeză acolo ; ţinutul 
era bogat şi le oferea noilor veniţ i cele 
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necesare traiului. Cei doi feciori se căsă
toriră cu două băştinaşe : Orpa şi Ruth. 
Trecură ani de tihnă şi Elimeleh muri. 
Curind după aceea muriră şi cei doi fii. 
Bfl:trîna Naomi se găsi singură cu nuro
rile Ei. Ce puteau face trei femei săr
mane ş i neajutorate? Naon1i hotărî să 
se reîntoarcă la Beit-Lehem, în ţinutul ei 
de baştină, căc i a uzise că foa metea înce
tase de mult şi Dumnezeu se îndurase 
şi dăduse pîine locuitorilor acelor m elea
gw·i. Nurorile o însoţeau . Dar bătrîna, 
semeaţă, n u cerşea mila nimănui, nici 
chiar a nurorilor sale : 11Duceţi-vă şi vă 
întoarceţi fiecar i:!: la casa mamei voastre. 
Domriul să se îndure de voi, cum v-aţi 
îndurat şi voi de cei ce au murit şi de 
mine„ lntoarceţi-vă, fiicele inele ! P entru 
ce să veniti cu mine ? Mai am eu oare 
fii în pîntecele mele ca să poată fi băr
baţii voştri ? .. lntoarceţi-vă acasă, căci 
amară mi-e inima din pricina voastră 
ş i a mea ş i mina Domnului greu apasă 
asupră-mi (1, 8, 9, 13). Aşa le vorbi 
Naomi nurorilor sale, făcînd aluzie la 
obiceiul Torei ca fra ţii să · ia în căsăto
rie pe c;umnata lor văduvă. 

Orpa , .şi-a sărutat cu pioşenie soacra şi 
s-a întors. 

Ruth, însă, n-o părăsit-o pe Naomi. 
„S-a ţinut de ea" (1 , 14). !ndemnurile şi 
rugăciunile n-au folosit la nimic . Dumne
zeul tău va fi şi Dumnezeul meu (1 , 16) 
îi zise ea soacrei şi amîndouă văduvele, 
bătrina Naomi şi tînăra Ruth. porniră 
m ai departe, spre ţinutul Beit L ehem. 

Cînd intrară în cetate, localnicii o în
tîmpinară cu bucurie pe fosta băştinaşă. 
Iat-o pe Naomi („Plăcuta") spuseră ei (1, · 
19). Ziceţi-mi Mara („Amărăciune") - le 
replică ea - căci cel Atotputernic m-a 
cop leşit de amărăciune (1 , 20) ... 

Era tocmai vremea secerişulu i orzului, 
cind cele două femei poposiră în ţinutul 
Beit Lehem. 

CAPITOLUL AL DOILEA aduce în 
scenă un alt personaj principal1 pe Boaz. 
El era rudă nu prea apropiată a lui Eli
meleh, decedatul socru al lui Ruth. Po
seda întinderi mari de pămînt şi sece
rătorii trudeau la strînsul recoltei lui. 
După prescripţ i ile Torei, săracii locului 
urmau şirul sec.z rător ilor şi al legătorilor 
de snopi : spicele izolate şi boabele de 
orz căzute pe tarlale le aparţineau . Ruth 
porni ş i ea spre cîmpii să culeagă spicele 
stinghere şi nimeri tocmai pe ogoarele lui 
Boaz. 

AU DEVENIT BAR MITZVA 
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Boaz o remarcă de îndată din şirul ce
lor sărmani ce-i urmau slujitorii : Ruth 
era frumoasă şi harnică, tăcută şi stin
gheră. Mergea modest în urma secerăto
rilor şi culegea de ici, colo, spicele ră
mase netăiate sau culegea boabele pier
dute. Sacul abia i se umplea _<iar ea nu 
arăta nici nemulţumire nici deznădejde. 
Cine este această fată ? (II, 5) întrebă 
Boaz şi un slujitor îl lămuri : Este moa
bita care s-a întors cu Naomi (II, 6). Boaz 
îi admiră hărnicia şi modestia şi o chemă 
la el ca s-o îndemne · să nu plece pe alt 
ogor, ci să stăru ie mai departe să strîngă 
roadele rămase în urma secerătorilor lui. 
Şi cînd îţi va fi sete să bei apa pregătită 
de oamenii mei. Mi s-a spus ce ai făcut 
pentru soacra ta ... 'Plata să-ţi fie deplină 
din pa rtea Domnului ... (II, 9, 11, 12). 

Ruth era emoţionată şi nu ştia ce să 
răspundă. Era o străină şi i se părea că 
nimeni nu ştie nimic despre ea. Socotea 
firesc ceea ce făcuse pentru Naomi şi nu 
se aştepta la nici o răsplată pentru aceas
ta. Toată ziua culese spicele şi boa bele 
răzleţe de pe ţarina lui Boaz, şi cum 
acesta dăduse ordin slujitorilor săi să o 
proteguiască pe Ruth şi să lase cit ma i 
multe spice „uitate" , curînd sacul ei se 
umplu. 

Seara, Ruth îi povesti lui Naomi toată 
întîmplarea şi-i arătă cu bucurie sacul 
plin de grîne. Binecuvîntat fie Domnul 
- zise Naomi. El este plin de îndurare 
pentru cei vii, precum a fost şi pentru 
cei ce au murit (II, 20). Şi- i porunci nu
rorii să se aţină rpînă la sfîrşitul seceri
şului pe ogoarele lui Boaz. 

CAPITOLUL AL TREILEA se face cu
noştinţă c u o -altă prescripţie a Tarei 
practicată în epoca redactării cărţii lui 
Ruth, legea leviratului 1 potrivit căreia un 
credincios putea răscumpăra averea unei 
rude decedate. Naomi o îndemnă pe Ruth 
să se apropie de Boaz şi să-i amintească 
d e dreptul lui de !evirat. 
Secerişul se t erminase. Noaptea de vară 

era dogoritoare şi sub cerul înstelat, ve
selia era în toi. Boaz lucrase · mult după 
asfinţitul soarelui. Era obosit, dar mul
ţumit de treaba făcută. li era cald şi se 
întinse cu plăcere sub cerul liber la mar-

.· ginea une grămezi de snopi şi trase peste 
el o cergă uşoară. Adormi curînd. Acolo 
îl găsi, spre miezul nopţii, Ruth. Dădu 
la o parte un capăt al învelitorii şi se 
culcă la picioarele lui. Cine eşti tu ? o 
apostrofă Boaz cînd se· trezi speriat din 
somn, 1 s imţind prezenţa femeii. Eu sînt 
Ruth 1 roaba ta - răspunse moa bita. ln
tinde-ţi poala hainei peste mine, căci tu 
a i drept de răscumpărare (III, 9) . 

Este adevărat că am drept de răscum
părare - dar este o altă rudă mai apro
piată decît mine (III, 12) răspunse Boaz 
şi pînă la revărsatul zorilor Ruth rămase 
la picioarele lui, întrebîndu-se dacă Boaz 
va putea sau nu răscumpăra averea lui 
Elimeleh şi a fiilor săi . Dimineaţa Ruth 
se înapoie acasă şi o vesti pe Naomi de 
cele petrecute. 

CAPITOLUL AL PATRULEA cunoaşte 
deznodămîntul istorisirii. Boaz chemă 
la sine ruda cea apropiată şi -l întrebă 
dacă vrea să răscumpere ţarina lui Eli
meleh, şi pe Ruth moabita1 nevasta de
functu lui Mahlon. Nu pot s-o răscumpăr 
pe socoteala mea (IV, 15) veni răspunsul. 
A tun ci Boaz declară în faţa bătrinilor 
oraşului că el e gata să răscumpere ave
rea bătrînului Elimeleh. Ruth deveni so
ţia lui ... ca să ridic numele mortului în 
moştenirea lui şi pentru ca numele mor
tului să nu fie şters dintre fraţii lui şi 
din partea locului lui... (IV, 10). Şi din 
căsătoria lor se născu un fiu, pe nume 
Oved, care fu tatăl lui lesei, care fu tatăl 
lui David ... 

„HASCALA" 

Asociaţia culturală a co
munităţii evreilor din Frank
furt pe Main s-a intitulat 
sugestiv „Hascala". (După 
cll!m se ştie Hascala a fost 
în viaţa culturală evreiască 
o mişcare de genul celei ilu
ministe) . Asociaţi a a împli
nit recent 14 ani de activita
te. Grupele de teatru, de cor 
ş i de recitaţii compuse ex
clusiv din amatori au dat în 
acest răstimp spectacole şi 
concerte în mai toate oraşe
le din R.F.G. Regizorul Gi.in
ther Gobel care corrduce an
samblurile de la înfiinţarea 
asociaţiei „Hascala" şi-a 
propus să interpreteze şi să 
cultive creaţia evreiască şi, 
în acelaşi timp, să facă a
ceastă creaţie cunoscută în 
rîndurile populaţiei neevre-
ieşti. 

s-
A ici se încheie sulul povestirii lui Ruth, 

cînta rea idilică a dragm;tei şi devotamen
tului. Vie şi plină d e naturaleţe, duioasa 
povestire a blindei moabite captivează 
prin respectu l şi afecţiunea car e se nasc 
în sufletul cititorului la adresa frumoasei 
eroine. 
Comparată cu marile teme care abundă 

în celela1t.e cărţi ale Scripturii, povestea 
lui Ruth apare ca un luminos şi melodios 
cîntec popular. Corul majestuos este în
locuit de cuvîntul unor oameni simpli, 
marea panoramă a istoriei de soarta umi
lă a doua biete văduve şi măreţia legii 
lui Dumnezeu d e obiceiurile unei obşti 
care aplică cu naturaleţe şi uşurinţă pre
scripţi ile Domnului. 

Dar această cărţu lie de abia 85 versete 
depăşeşte prin conţinutul ei multe l.ocuri 
comune despre religie şi morală, rep"etate 
în alte scrieri sfinte. 

Caracterele personajelor sînt puternic 
reliefate. Pietatea lui Ruth este uşor de 
conceput, deş i ea nu este decît o străină 
ca re a acceptat legea Dumnezeului unic , 
după ce a poposit în ţinutul Beit Lehe
mului ; castitatea ei este cu 1totul firească 
deşi ea se manifestă în mijlocul agricul
torilor primit ivi, pentru care recoltele 
era u prilejuri de mare veselie şi de pe
treceri prelungite. 

Povestea este desigur versiunea poetică 
a unei tradiţii cur ente care descrie în 
genealogia lui David încrucişarea cu o 
femeie de neam străin şi a nume cu o 
moabită . O asemenea tradiţie nu putea fi 
transmisă de anonimul autor a l povestirii 
lui Ruth fără a o prezenta pe străbuna 
lui~ David ca o femeie de o frumusete 
unică şi de un caracter nobil şi ferm. · 

V orbe 
de 

rabinice 
spirit 

OMUL - UN MICROCOSMOS 

Rabi Noah din Lechovitz spu
nea : „Este adevărat ce afirmă în
ţelepţii, că omul e o lume în mi
niatură. Dacă el însuşi se socoteşte 
a fi o lume aparte, nu e decît o 
miniatură de om, dar dacă se con
sideră că nu e mai mult decît o 
miniatură, atunci într-adevăr, o 
lume se află într-însul". 

CARE E CEA MAI BUNA 
LAUDA PENTRU DUMNEZEU 

Rabi David din Taina spunea : 
„Am cetit undeva, într-o carte, că 
în ceruri se află un înger cu o mie 
de guri şi că în fiecare gură are o 
mie de graiuri iar cu toate el cîntă 
imnuri de s lavă lui Dumnezeu. Dar 
ce folos - adăuga rabi David -
dacă acest înger n-are nici măcar 
o singură punguţă din care să dea 
eîţiva bănuţi celor flămînzi ?". 

DOUA MANIERE DE A FI 
DISCRET 

Rabi Mordehai Panet ceru oda
tă o danie de la un bogătaş avar. 
Acesta refuză, pretextînd că face 
numai filantropie discretă, pentru 
că, modest fiind, nu vrea să se afle 
că e darnic. 

- Ciudat, răspunse rabinul. Pă~ 
catele ce le comiţi- pe ascuns, ari
cit cauţi să le acoperi, au aju.ns la 
cunoştinţa publică; pe . cînd faptele 
bune ce pretinzi că ze faci discret, 
despre ele nimeni n-a aflat ceva ! 

TINERETEA - UN DEFECT 
TRECATOR 

lntr-o vestită comunitate fusese 
odată ales un rabin renumit prin 
învăţătura sa dar care era privit 
cu rezervă de unii enoriaşi pentru 
motivul că ar fi prea tînăr . 

- E un defect' pe care mă voi 
strădui, fără nici o îndoială, să-l 
îndrept pe zi ce trece - spuse ra
binul. 

INDEMNUL RÂULUI 

- I n lupta cu îngerul cm·e te în
deamnă la rău, zise rabi Bunem 
către elevii săi, să ţi-l închipui ca 
pe un criminal care stă cu securea 
ridicată deasupra capului tău ş i 
vrea să ţi-l taie. 

- Şi dacă nu-mi pot închipui a
ceasta? întrebă un discipol. 

- E o dovadă că ţi l-a tăiat de 
mult, răspunse rabinul. 



REVISTA CULTULUI MOZAIC 

CENTENARUL INDEPENDENTEI 

:·················· ................•. , 
! O F1lMILIE DE EROI. - Veteranul ele la 1877 Arthur Ehrlich (primul ; 
! clin stînga), în uniforma ele plutonier majiLr, împreună CIL fiii săi Jean , ; 
! Davicl şi Leon, toţi ofiţeri în rezervă (fotografie din anul 1907). t 
! •.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•.•. 

Din însemnările voluntarului 
Armand Erdreich 

Studentul în medicină Armand Erdreich. 
în virstă de 21 ani la 1877, a luat parte 
ca voluntar în războiul independenţei, 
fiind membru al ambulanţei „Zion 11 

încadrată în Divizia IV sanitară . . Acea
stă ambulanţă, rare şi-a îndeplinit cu 
eroism misiuncn în intrcaga campanie, 
avea ca şef pc medicul Alexandru Co
ciu, fostul luptător pc baricadele Co
munei din Paris în 1871, ca subşcf p~ 
medicul I. Lehel şi ca membri pe stu
denţii în medicină Erdrcich, Iaslovici, 
Vianu, Uziel, Ţuri, Iarchi, \Vest!ried, 
Tuchten, Hazan (decedat ca urmare a 
războiului), farmacistul Şic! şi alţi ciţi,·a. 

Pentru abnegaţia de care a dat dovadă 
pe front, Yoluntarul Erdreich 1\rmand a 
fost ridicat la gradul de ofiţer şi decorat 
cu mai multe ordine şi medalii române 
şi rus :•. tn rezci"\'ă a fost avansat pîn.:\ 
la gradul de maior. 
Şi-a terminat studiile medicale şi spe

cializarea Ia Paris şi în Gcrn1ania 1 deve
nind un repudiat medic al Capitalei. Tot
odată, a desfăşurat o bogată activtlale 
obştească în calitate de preşedinte al so
cietăţii „Lumina" şi vicepreşedinte al co
munităţii evreieşti. 

Este inmormîntat în parcela eroilor din 
cimitirul Filantropia. 

1n urmă cu 75 ani, cu ocazia celei de 
a 25-a aniversări a Războiului Indepen
d..:nţei ,a publicat în ziarul „Cronica Iz
raelită" din 30 noiembrie 1902 un frag
ment din însemnările de pe front, pc care 
le reproducem. 

LUNI 28 NOIEMBRIE 1877 

Luni 28 noiembrie 1877. Astă noapte 
n-am dormit bine fiindcă mi-a lipsit obiş
nuitul acompD.niament de salve de tun. 
Această tăcere m-a pus pe gînduri ; din 
experienţa acestei ·campanii ştiu că <!a 
este totdeauna premergătoare de surprin
deri. Mă sculai deci mai curind ca 
deobicei, la orele 5. Afară, întuneric. 
Pămîntul ud de ploaia de noapte. Ies 
din bordei, ca animalul din vizuină, mă 
învîrtesc puţin, apoi de invidie, încep 
să-mi scol colegii mei din bordei . Pre
simţirea mea capătă forme. Iubituh .nos
tru şef, doctor Stavrescu este ş i el mai 
matinal ca de obicei şi îmbrăcat, pinte
nat, dă tircoale prin ambulanţă . Mă ză
reşte. li salut. „Bună dimineaţa, Erdreich ! 
se' vede că ştiai că te caut. Iute, i-aţi 
două cărnţe ; ia-l pe Barasch, Ţuri ~i 
Soloviev. Veţi urma regimentul ce por
neşte intru întărirea liniei ruseşti pc 
unde turcii vor face o încercare de ie
şire." ln mai puţin de cinci minute eram 
gala de plecare ; merinde am luat o 
piine, brînză şi o sticluţă de vin. Am 
pornit. Drumul e greu, pămintul des
fundat ; pe ici-colo trecem pe cîmpii 5i 
după două ore am ajuns la poarta unui 
deal. Aici dădurăm de regimentul la 
care am fost ataşaţi. Dar ce tablou ! Zeci 
de soldaţi înhămaţi la tunuri ca să le 
urce, căci caii alunecau teribil. Ne înhă
marăm şi noi şi ofiţerii şi mai cu stri
găte, mai cu umere, tunurile au ajuns sus. 
S-a făcut ceasuri 12. Stomacul începe să 
mă someze, dar de unde ? Merindele 
au fost demult consumate. La un col\, 
zăresc cîţiva ofiţeri frigînd ceva care 
semăna a cîrnat, dar erau cinci candi
daţi la un singur cîrnat ; cer şi cu o 
bucăţică şi căpătai în proporţie de 3 cen-

timelri. cu atit încă se poate înşela un 
stomac. 

Dar nu îspră\isem să îmbuc că so
seşte în galop căpitanul Rudcanu cu o 
telegramă pentru Paradim: ,A căzut 
Opanczul·' ne strigă şi dispăru. De departe 
se zăreşte un convoi colosal şi dnd sc..• 
apropie, cc sâ vezi? Vreo dowi. mii 
turci, mulţi ofiţeri, tunuri şi steaguri, 
toţi prizonicrl ; noi scoatem rnincrC'ilC 
de apă şi toastăm pentru gloria patri<•i. 
l\1er~cm înainte ; la fiecare pas. tun·i 
răniţi pc drum, prin şanţuri; iC"i-rolo 
rile un muscal rănit ; abia Ii putem 
pansa şi ii trimitem la divizie cu am
bulanţa. Ceasurile se scurg în înaintare 
şi pansament ; iată începe a inc;cra, mai 
răminem cu dţiva răniţi turci pe de~
luri şi în fortul Opanczului şi aşteptăm 
ordine. De sus se vede Ple\•na mult do
rită. Soldaţii noştri înşiraţi în stradă i~i 
gătesc mîncarea ; ce vesele sinl focu
rile sub gamele şi noroiul din stradă 
parcă c frumos că donr I-am cucerit cu 
atitca nevoi ! E întuneric pc C'C'r şi lu
minile din oraş ne zimbesc; Am uitat 
foam n că doar ne hrănim cu bucurie. 
Deodată Opanczul începe să se clatin" 
şi cerul se îmbracă într-o mantu de 
sîngc; un bubuit de mii de guri de 
tunuri străbate văzduhul. Cc o fi ? Ba
raschi crede că SuJiman-paşa şi-a făcut 
apariţia pc partea opusă ca să ne strice 
cheful. In sfîrşit primim ordin de ~ 
intra în oraş. Aproape ne rostogolim de 
pc deal împinşi de entuziasm şi d'? 
foame. Aici aflăm că teribila detumi
lură ce auzirăm a provenit de la ier
băriile şi muniţiile turceşti rămase in 
Plevna, cărora li s-a dat foc spre a le 
distruge. !n drum intîlnim pe domnul 
colonel Fălcoianu, care la înlrcbarcn 
noastră ne indică o casă unde putem 
nopta şi mînca ceva. Iute urcăm la pri
mul etaj unde găsim urmele unei cine : 
sos de ciulama şi castraveţi acri. Intr-o 
clipă totul fu consumat. Pentru ferici
rea noastră găsirăm vin în abundenţă, vin 
roş şi natural ; cît am băut n-aş putea 
spune, căci operaţia constînd din băut 
şi cintece patriotice a durat de la orcic 
10 seara pînă acum la două dimineaţa, 
cînd ne culcăm. E o odaie mare, cu un 
pal de cazarmă. Sintem culcaţi vreo 20 
inşi.. . 

Incerc să adorm, dar nu pot, căci iarăşi 
nu se aud salve de tunuri, care de trei 
luni mă adormeau. Fac reflecţie asupra 
evenimentului zilei. Osman paşa a pre
dat sabia unui colonel român. Ce mîn
dru sint ! Mîine mă voî plimba prin nă
praznica Plevnă căreia i-am făcut alîl:t 
curte. De voi avea ce mînca, mîinc, nu 
ştiu, dar de un lucru sînt sigur, mi s-:t 
spus că sînt sule de răniţi turci în Plev
na pe care va trebui să-i îngrijim. Da1· 
cc-mi pasă. Plevna e cucerită, steagurile 
noastre încărcate de g1orie1 şi eu voi a\'ea 
ce spune nepoţilor, tot ce am văzut şi 

păţit. 
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- ~ ' ALEEA EROILOR din cimitiru! 
- Filantropia al Comunităţii ecrei
' Zor din Buc11reşli. 
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Unul din cei 888 

ln multe familii evreieşti din Ro
mânia s-a perpetllat pînă în zilele 
noastre o tradi/ie legată de războ
iul peni ru 11eatînzare. _Este evocat li, 
îndeobşte, figura w1111 lat~ •. a 1111111 
bunic sa11 strli.bwnc, part1c1pant la 
conflagra/ia ce avea să dărn_iascll 
istoriei 11w11e aureolate de ero1s11111l 
ar111atelor române, ca Rahova, Gri
vi/a, Plevna. Povestirile î11q_i11taşi
lor sî111 reînviate pe un ton m care 
o an11111ită duioşie roma111ică, fi
rească prin călătorirea. ti111pu/ui, se 
î111pleteşte c11 1111 se111i111ent de 111c
reu proaspătă 111îndrie. Este o 111oş-
1enire afectivă. şi patrioticlJ, reac-
111a/izatli de a11iversarea 111111i secol 
de ta eve11i111entele care au adus 
- prin jertfe grele, acceprnte cu 
demnitate şi vitejie - i111plinirea 
111are/ui ,.;, al independentei tării. 

A111 avut prilejul s~ î11tî111esc "!! 
om care, deşi în prea1111a senectu/u, 
\'Orbeşte şi astă.;:.i, et1 1m cult ado
lescemin al gindurilor şi actelor 
înalte, despre faptele de ar111e ale 
,bătrînului" său îu i11frumarea c11 
Îurcii şi despre climatul spiritual 
care a ~e.uerat,. în _epocă, Î~J riuduJ 
pop11la/1e1 ei·re1eş11 p11ten11ce aspi
ra/ii spre o emancipare coresp1111;:./1-
toare descătuşl!rii României de sub 
do111i11a/ia stră.iuif. Dl. A!exau.dm 
Stiller p/!5;rea;:.lf. m1 1111111a1 a111111t1-
rea vie a celor ascultare odinioară 
în casa pări11tească; el are şi un 
spiril ascuţit de cronicar, a parcurs 
cu pasiune docu111ente ale acestei 
perioade di11a111ice şi poate repro
d11ce Cil fidelitate citate diu 1·echile 
texte evreieşti iu care geuera/ia de 
atunci a găsit 1111 putemic stimu
lent peutm a se allltura cauzei 
1111ei Româuii de sine stătătoare. 
Şi, duptl toate, dar 11icidecwu pe11-
lrt1 c<I ar avea pentni el o i111por
ta11/i1 sec1111dară, 11ien1io11ează că 
se 1rage di11tr-111wl din cei 888 de 
combatanţi e1•rei cărora, i11 1879, 
li s-a acordat i11 bloc ceul/enia ro-
111ântl. l111prej11rlirile acelor ani îi 
tipar i111 r-0 logică conexiune. !mi 
spune: 

„Treb11ie să ne gi11di111 şi la de
ceniile care au q precedat rt'izboiul, 
111ai ales la im•olburatul an 1848. 
Acesta a al'ut wz răsunet adi11c în 
populaţia e\'reiască, pentru care 
Proclama/ia de la I slaz a cerut 
drept11ri egale. Mai tîrzi11, 1111111 din 
capii 1·evol11/iei a declarat: „De 
la 1846 c11nosc patriotismul arză
tor al ePreilor, i-a1n văzut la lucru 
l11ptînd bărbăteş1e a/i1111ri cu noi 
pen/1"11 a apăra libertăţile şi drep
lllrile noas1re". Actul istoric al Uni
rii Principatelor şi domnia lui 
Cuza-Vodă a dat evreilor noi nă
dejdi în mai bine. falii, a111 notate 
c11vintele deosebit de mişcătoare cu 
care donmitorul a răspuns unei de
lega/ii evreieşti ce venise să-i adre
seze urări de anul nou 1864: „111 
.'864 israeli/ii români vor avea a 
se felicita de 111ai multe drepturi ... 
Prel11ti11deni 11nde am fost, v-a111 i11-
1J it şi 11-a111 făcut 11ici o deosebire 
de rel igie". Şi, a11mci, puteau oare 
lipsi evreii de la marele elan care 

cuprinsese /a;a în .187_7, cînd. zilri 
noi se desc/11deau 111a111tea e1 ? Ş1 
cind is1oria cerea întregii s11flăr i de 
pe 111deag11rile_ ro111~1ieşti. o încor
dare 11cobişn111t/1, pmă ş 1 sacnf1-
â11I tiueretului pe ci111p11/ de luptil 

Nu e1•reii nu p111ea11 lipsi de la 
~~CcsÎe nobile i1ulatoriri. 

De altfel însăşi inl'll{ăt11ra 11oas
tră 1111 ne'.ar fi i11găd11i1 sli s1ă111 
deoparte. E scris i11 1111a ~i11 cifr~ 
file l11i Moşe: .c"'!'· ~raf11 ''oştn 
sli. meargă î11 blitil/ie şt 1·01 si1 ră-
111ine/i acasli ?". Iar profe111l l ere-
111ia/111 ne-a dat o po1·a1d care pen
tru 11oi a devenit lege: .C1i11ta/i bi-
11c/e statului unde 1·-an1 co11d11s; 
căci binele 11ostrt1 stă Îl! binele lui". 
A fost aşadar, cit se poate de 11or-
111aU1 alăturarea e1•rei111ii de lupta 
pe111r11 o Ro111â11ie l_ibe_ră". . 

V-a/i putea referi ş1 la co11~nb11-
I ia i11ai11taş11/11i d1•. ?" - l-a111 111trc
hat pe i11terlocutort1I 111e11. 

„B1111icul 111e11 dinspre 111a111ă a 
fost 1111111 din miile de el"re1 car~ 
au luat parte la bi1tălii şi s-a bucu· 
ral de toată cimtirea pentru c11ra
ju/ c11 care a fost gata stl.şi dea 
da/a. M11/ţi c\·rei şi-au şi dat-o. 

1 Cu111 spune doc1ort1/ Ado/p/ze Stem 
itt 111e111oriile sale: „Cu sins:cle os- 1 
taşilor, din care a rlisărit 11eatima
rea fă.rii, s-a infră/il pe_ l'eci singele 
copiilor noştri!". B11mc11l meu -
care deşi rănit a supral'icţ1dl răz
boiului şi a 1răit pînă la adinci bli
tri11e/i - i111i povestea că a l11at 
parte la cucerirea Ple1•nei. L-a 1·ă
zut căzind eroic pe bra1•11/ căpi1a11 
l'alter Mărăcincanu, iar apoi, sub 
co111a11da locotcnenrul11i .Wauriciu 
Broci11er, a ajuns pe i1ull/i111ea de 
unde se 1•cdea11 bine cele două re
dute ale d11ş111a1111l11i. A fost H1nit 
în iureş11/ asal111/11i final. l11ti111pla
rca a făcllt să fie îngrijit, înainte 
de a fi internat în spitalul din 
Turnu Măgurele, de a111b11lan/a 
Zion, fonna/ie san_itară creată ş! 
ccbipată de o~ganizafw. e\'ret'!scu 
„lnfr<lţirca", dn1 fo11tl11nle strmse 
nun1ai în ci1e1·a ~ile tic la popula-
/ie. Ambulauţa şi-a 1ri111is medicii 
şi personal11l auxiliar - for111at dm 
studen/i ai anilor superiori de fa
cultate - pînă i11 liniile de foc de 
la Plevna şi Vidi11, de 11nde a eva
cuat n111neroşi răniţi, d11pt1 ce le-a 
dat pri111ele ajutoare, salvindu-le 
\'Îa/a. Generalul Angl1e/escu, conwn
da11ru/ dfri:.iei căreia ;; fusese re
partizattl A111b11la111a Ziun, spunea 
mai tîr:iu într-o adresă : „ ... Devo
ta111e11tul, interesul fră/esc şi ser
,·iciile pe care A111b11/a11ţa Zion 11e-a 
făcut Îll toată durata acestei cam
panii vor răn1îne un suvenir llC
şters în ini111ile noastre". Textul di11 
care \'-am citit aceste cuviHle l-am 
găsit printre ltîrtiile bunic11l11i 111e11, 
alături de diploma de decorare ş1 
de decretul prin care a pri111it ce
tă/enia română odată cu al/ii 887 
de camarazi evrei de arme". 
„Mă bucur mult, do11111ule Stiller, 

că 111i-afi î111p1/rtăşi1 diu amintirile 
şi cunoştinţele dv." 

I. MIRCHIN 



REVISTA CULTULUI MOZAIC 

A ime Paniere : un nume care pentru 
evreii francezi dinaintea celui de al 
doilea război mondial a reprezentat „cea 
mai extraordinară aventură religioasă a 
secolulu i". Un nume care merită smuls 
uitării. 
Născut în jurul anilor 1875 la Lyon, 

dintr-o familie catolică evl avioasă , Aime 
Palliere, ar Ii putut duce o existentă 
confortabilă urmlnd calea trasată de 
mama sa, pe care o adora, şi care ar fi 
vrut să-l vadă preot. Dar cursul vieţii 
sale a fost altul. Interesat de toate pro
blemele religioase, într-o seară de toam
nă, avea 17 ani pe atunci, a avut cu
riozitatea să intre într-o sinagogă din 
Lyon . Nimerise tocmai la rugăciunea 
de Ncila, de Yom Kipur. 11 izbi multi
mea de credincioşi înfăşuraţi în talet, 
mulţi dintre ei purtind - conform tra
diţiei - veşmintul alb din urmă, toţi 
cintind şi psalmodiind rugăciunile de 
Neila. Viziunea aceasta a poporului în 
rugă , raportată la amintirea imaginilor 
biblice, pe care le admirase, copil fiind, 
în Biblia ilustrată a lui Gustave Dore, 
j-au produs un puternic şoc. Prima con
secinţă s-a manifestat prin dorinţa sa 
d e a învăţa ebraica, spre a putea citi 
în original Psalmii şi Profeţii. Turbura t 
de noile sale descoperiri1 nemulţumit de 
anumite doctrine ce le profesau maeştrii 
şi duhovnicii săi spirituali, el oscila între 
momente de intensă evlavie catolică şi 
tot atîtea îndoieli. 

Meditind la învăţămintele Tanahului, 
care i-au permis să se perfecţioneze în 
cunoaşterea limbii ebraice, s-a gîndit să 
se îndrepte spre iuda ism. A avut noro
cul să bată la poarta adecvată. ln timpul 
unei vacanţe petrecute la Nisa, începuse 

frecventa s inagoga din localitate. Ha
zanul acesteia, un drept credincios plin 
de demnitate, cu care tînărul Aime Pal
uere s-a împrietenit, l-a iniţiat în viaţa 
fam.ilială evreiască şi riturile sale. I1n
presia fu dintre cele mai adînci. Decanul 
de vîrstă al comunităti i l-a sfătuit să 
ia legătura cu unul din· rabinii celebri ai 
epoci i şi anume cu Elle Benamozeg, 
savantul cabalist din Livorno, către 
care l-a şi recomandat. De Roş Haşann 
PalliCre plecă la Livorno. Comunitatea 
evreiască l-a primit cu braţele deschise, 
pe rabin însă nu l-a putut întîlni, fiind 
bolnav. După cîtva timp intre cei doi 
se stabHiră trainice legături de cores
pondenţă. 

Sosise oare momentul pentru PalliCre 
de a se converti la iudaism, chiar cu 
riscul de a o mîhni pe adorata sa mamă? 
Bcnamozeg nu era de această părere. 
El îi împărtăşi tînărului doctrina t?l
mudică după care legile iudaice nu s1nt 
obligatorii decît pentru poporul lui Isra
el, popor-preot, ceilalţi fiind numai ţinuţi 
să respecte alianţa încheiată de Dum~ 
nezeu cu umanitatea în persoana lui 
Noe. ,,Să fii deci noahist" l-a sfătuit 
eruditul rabin indemnîndu-1 „să pună in 
armonie oblig~ţia filială şi cea religioa
să" . Astfel Elie Benamozeg făcea legii
tura între particularism şi universalism, 
ambele inseparabile în tradiţia iudaică. 
II lăsa chiar să înţeleagă pe tînărul său 
corespondent creştin că noah-ismul nu-l 
împiedica să rămînă ataşat religiei sale. 

Palliere era însă nemulţumit de acea
stă solutie intermediară, care făcea din 
el fidellll unei credinte cu un singur 
adept efecti.v, cu toate' că maestrul i-~ 
prezenta ca una la C?are ar putea s~ 
a dere întreaga umanitate. ln plus nu-ş~ 
putea imagina o religie fără de.serven\1 
şi fără practici religioase precise. Nu 
înţelegea să părăsească biserica catolică 
decît pentru adevăratu l iudaism. Intre 
timp, continua să-şi îmbogăţească cuno
ştinţele în iuda ism studiind cărţile de 
comentarii tradiţionale. 

Pradă acestei frămîntări, Aime Pa:l
uere se hotărî să întreprindă o nouă 
călătorie în Italia, pentru a -l reîntîlni 
pe Benamozeg. Acesta di n urmă îşi 
menţinu părerile exprimate anterior, sfă
tuindu-l să se limiteze la "noah-ism" 
fără a exclude eventualitatea ca mai 
tî rziu, să treacă la iudaism. De fapt 
Benamozeg nutrea speranţa că „noa
hismul" iniţiat de Pallieere se va răs
pîndi, acesta putînd să servească mai 
bine religia iudaică din afară decît di

năuntru . 

După moartea lui Elie Banamozegi în 
1900 Palliere a devenit colaborator per
m·an~nt al ziarului l'Un.ivers israelite în 
care a publicat o serie de articole asupra 
lui Benamozeg şi a doctrinei sale. Din 
1905 s-a ocupat cu redactarea definitivă 
a unui manuscris lăsat de maestru, nis
rael şi umanitatea" pe care l-a publicat 
în 1911. Era în acelaş i timp preocupat 
de ideea de „noahism" dindu-şi seama 
că aceasta reprezenta mai puţin o religie 

•Gea mai extraordinară 

aventură religioasă 

a secolului „.• 

CAZUL 
AIME PALLIERE 

„cit o stare morală, desigur religioasă, 
dar nicidecum confesională" . 

ln noaptea de Yom Kipur a Junei oc
tombrie 1908, - coincidenţă curioasă -
mama lui Palliere s-a stins din viaţă. 
Odată cu aceasta a dispărut şi ultimul 
obstacol sentimental care-l împiedicase 
pe Aime Palliere să se depărteze făţiş 
de biserica catolică. Dar care era calea 
ce trebuia s-o urmeze ? Să se conducă 
după recomandările lui Benamozeg saa 
să treacă la iudaism? In afară d e Şef ra
binul Franţei, Alfred Levy care cu cîţiva 
ani înainte îşi spusese părerea, Paniere 
a mai consultat alţi trei rabini : pe ma
rele rabin Samuele Colombo, succesorul 
lui Benamozeg la Livorno, pe marele 
rabin Askenazy al Ierusalimului şi pe 
rabinul Jacob din Dortmund. In una
nimitate aceştia i-au r ecomandat să se 
conformeze sfaturilor lui Benamozeg şi 
să răm.înă credincios noahismului. Şef 
rabinul Ierusalimului sublinia în răspun
sul său că în această calitate ar putea să 
participe la slujbele sinagogale practi
dnd riturile iudaice „ca manifestarea 
une i pietăţi personale , peste limitele 
impuse şi nu ca precepte obligatorii". 
Rabinul din Dortmund i-a recomandat 
să „aprofundeze adevărurile . iudaismu
lui... şi să predice cu pana şi vorba, ca 
scriitor şi orator liber", „invers de cum 
a procedat sfîntul Paul" . Cu alte cuvinte 
în loc de a predica ca sfîntul Paul abo
lirea legii iudaice, Palliere urma să pre
dice evreilor credinţa în această lege 
fără ca el, ca neevreu, să fie obligat să 
li s:: supună. Paniere trebuia să aibă 
rolul unui martor ; natura acestui rol 
urmărea a se preciza cu timpul, în func
ţie de circumstanţe. 

„ln faţa lui Israel, despre care în 
copilăria mea, am avut o primă viziune, 
atît de neaşteptată'' va scrie Paniere 
mai tîrz iu „am fost chemat să confirm 
eu străin din naştere, valoarea perma
ne~tă a patrimoniului său religios, obli
gaţia ce o au evreii de a -i rămîne sta
tornic credincioşi. Eram chemat a sem
nala păcatul ce-l com it faţă de Dumne
zeu , faţă de poporul lor şi faţă ,?= un:~
nitate cei care prin ignoranţa v01ta, 
prin indiferenţa culpabilă sau prin laşă 
renuntare dezertează de la postul de 
onoare c~ le-a fost încredinţat". j 

Paniere se puse pe lucru. La început 
continuă colaborarea sa la l'Univers 
isra€lite, scriind articole şi pentru alte 
reviste evreieşti. Mai tîrziu a publicati 
sub formâ unei istorisiri autobiografice, 
Sanctllarul necunoscut" (cu o prefaţc'ţ 

de Edmond Fleg) în care descrie ev0-
1utia sa religoasă. Subtitlul cărţii era 
..C~nvers iunea mea la iudaism". Mulţi 
cititori nu ·au prea înţeles că expresia 
„conversiune" era pusă între ghilimele . 

Sosit la Paris în 1916. este solicitat de 
către două organizaţii evre i eşti să se 
ocupe de tineret : prima o asociaţie de 
instruire religioasă 11Sema Israel". Aci a 
tinut o serie de conferinţe, în fiecare 
duminică dimineaţă. Tot pentru aceasta 
a mai jntocmit şi un referat „Hillel sau 

iudaismul". 
Vidai Modiano, mai tîrziu preşedinte 

al CRIF-ului i-,a făcut legătura cu o gru
pare care tocmai înfiinţa ,,Uniunea uni
versală a tineretului iudaic" (U.U.J.J.). 
Asociatia edlta o revis,tă lunară „Şa
lom" de o calitate deosebită . Animatorii 
acestei mişcări erau nereligioşi, dar cu 
credintă în unitatea şi existenţa poporu
lui iudaic. Aime Paniere, religios şi mis·· 
tic de origină neevreu. a fost desemnat 
de' ei preşedinte al acestei asociaţii. 

lncepînd din anul 1922 Palliere a avut 
posibilitatea să-şi expu51ă ~deile .~ntr-o si: 
nagogă din Paris. !nea din an11 1907 ş1 
1908 fondatorii comunităţii liberale fran-

ceze i-au solicitat colaborarea perma-

nentă. Dar în acea perioadă Palliere nu 
lua în considerare iudaismul decît în for
m a sa strict .traditională, nefiind de 
acord cu reformismul·. In 1922, noul pre
şed inte al Un iunii liberale israelite i-a 
reînnoit oferta, asigurîndu-1 în acelaşi 
timp că se va bucura de toată libertatea 
de exprimare. De astă dată Palliere a ac
ceptat. Sinagoga din strada Copernic i-a 
permis să-ş i înd eplinească misiunea cu 
care se simtea investit . A devenit astfel 
al doilea pi·edicator al acestei sinagogi, 
alături de rabinul Louis Germain Levy 
şi aceasta pînă la războiul din 1939. 

Cei ce l-au cunoscut şi a u supravie
ţuit acelei epoci şi-l amintesc pe Pa
lliere care îşi avea locul rezervat alătur i 
de rabin şi oficiant. Figură ascetică, îm
brăcat în negru, cu talit pe umeri. Lua 
cuvîntul deseori : într-o limbă perfectă 
şi în termeni ce aveau ecou profund în 
spiritul şi sufletul auditoriului, vorbea 
despre îndatoririle ce incumbă evreu
lui ataşat de moştenirea sa spirituală. 

ln serile de sîmbătă a introdus ore 
de meditaţie ; H avda la era precedată de 
cîntece tradiţionale, întrerupte d ~ rugă
ciuni, de studiu şi de meditaţie . 

Momentul culminant al anului o con
stituia predica ce o ţinea de fiecare dată 
la rugăciunea de Neila, de Yon1 Kipur. 
In acest fel el marca o an iversare r. i 
anume era şi ziua cind în sinagoga difi 
Lyon a avut revelaţia iudaismului v iu. 
Avea accente vibrante, graţ i e cărora îi 
făcea şi pe cei mai i ndiferenţi să simtă 
măreţia acestei ore unice a anului evre
iesc. 

In timpul celui de al doilea războ i 
mondial, cu sănătatea şubrezită, s-a re
fugiat în zona liberă. Mult timp a lo
cuit la Lyon, unde s-a alăturat unui 
grup de intelectuali evrei, care în hao
sul prezentului căutau să-şi regăsească 
patrimoniul lor spiritual şi împreună cu 
alţi intelectuali, creştini, să puie bazele 
prietenie i iudeo-creştină. Bolnav, a cu
treerat dife rite oraşe din sud, scăpind 
astfel de Gestapo, care îl urmărea , con
siderîndu-1 evreu . 
După eliberare a rămas în sud, bol

nav ş i îndurînd lipsuri , ajutat doar de 
c:îţiva prieteni. La sărbătorile din 1948 
a asistat la serviciul religios şi a pro
nunţat pentru ultima oară predica de 
Neila . Din corespondenţa sa, provenind 
din nenumăratele oraşe din sud, r eiese 
că ducea o viaţă grea . Consideraţiil ~ 
asupra vieţii materiale erau întrerupte 
d e consideraţii spirituale : erau apeluri 
către comun itatea evreiască liberală să-şi 
armonizeze practicile cu iudaismul tra
diţional. 

Aici intervine o nouă întorsătură sur
p1·inzătoare în existenţa sa frămîntată. 
O mănăstire din Var i-a oferit găzduire. 
In luna noiembrie a anului 1949, a tri-
1nis la cererea lui „Editions de Minuit" 
manuscrisul volumului său „Sanctuarul 
necunoscut" spre a fi reeditat. Anumite 
pasagii au suferit modificări şi adău
giri făcute de mina autorului, care nr 
da de bănuit că în evoluţia sa religi
oasă ar fi intervenit o schimbare. A mu
rit o lună mai tîrziu, într-o dimineaţă 
de Şabat, în ajunul Crăciunul ui. A fost 
înmormîntat de călugării din Premon
tre, în cimitirul şi după ritul catolic. 
Cîteva zUe mai tîrziu prietenul şi Con-· 

1 fidentul său Roger Rebstock, adminis
,tratorul sinagogilor din ~regiune, care în 
timpul ultimului Yom Kipur a stat ală
turi de Palliere, spunînd împreună ru-

- găciunile şi ţinînd postul, a venit să 
spu ie Kadiş la mormîntul lui. 

Sfîrşitul acesta neaşteptat a surprins 
desigur pe cei ce l-au apreciat şi iubit. 
Rabinii care l-au înteles şi care i-au 
urmărit activitatea de o jumătate de 

secol, i-au adus însă un omagiu pu
blic postum. Astfel, marele rabin Mau
rice Liber , director al serninqrului is
rae1it, care la timpul său a publicat în 
colaborare cu A ime Palliere „Cartea Şa
batului" a participat în sinagoga d in 
strada Copernic, la o ceremonie reli
gioasă în memoria lui Pallii!re. Marele 
rabin Deutsch din Strassbourg a pro
nunţat un efogiu de la amvon. 

ln luna iunie a anului 1975 - cu 
ocazia unei ceremonii la care au asis
tat personalităţi de vază civile ş i reli
gioase - d. Roger Rebstock a remis Mu
zeului biblic Chagall din Nisa o co
lecţie de documente privind viaţa şi ac
t ivitatea lui Aime Paniere, acest fră

mîntat căutător al lui Dumnezeu ş i sin
cer prieten al lui Israel. 

7 --., 

Sufletul Torei 
(Urmare din pag. 1-a) 

de către un nou cărturar, care le va inte
gra într-un nou trup. Textul fidel şi su
fletul Sefei.:-Torei este ca sufletul oameni
lor, ad ică etern. 
Opţiunea fundamentală iudaică in ce 

priveşte Legea este de a accepta textul 
Torei ad literam şi de a vedea în aceas
tă literă lă-caşul permanent şi strălucitor 
al Legii. 

Acest text mobilează universul iudaic 
într-un mod atît de tangibil incit în timp 
ş i spaţiu evreul îl întîlneşte în perma
nenţă . Casa. cadrul intim al existenţei 
sale, are la intrare mezuza, un mic per
gament pe care sînt transcrise două pa
saje din Tora (Deut, 6, 4-8 şi 11 , 13-21). 
Evreul îşi îmbracă Iilactere, pe care :<?i 
le ataşează pe frunte ş i pe braţul stîng 
Iilactere care de asemenea conţin două 
extrase din Tora (Deut. 6, 4-8 şi 11, 13-
21). Ziua începe prin recitarea rugăciunii 
Şema (Dcut. 6, 4-8 ş i 11, 13-21) ; Num. 
15, 37-41) şi sfîrşeşte tot cu ea. Această 
rugăciune marchează nu numai limitele 
zilei iudaice, ci şi acele aloe existenţei iu
daice în întregimea ei : este primul cuvînt 
pe care copilul evreu învaţă să-l pronun
ţe; este ultimul pe ·buzele muribundului . 
Textul integral al Tarei este citit in si
nagogi într-un ciclu anual regulat, luni, 
joi, de Şabat şi în zilele de sărbătoare. 
Naşterile, circumciziile, bar miţvot, căsă
tori ile, înmormîntările sînt ocazii de a 
chema la Tora, unde, în principiu cei 
chemaţi citesc pe ricopa săptămîni i sau, 
dacă nu sînt atît de învăţaţi pentru a o 
citi, ascultă lectura, care le e destinată 
în mod spedal. 

Axa liturghi ei, textul Torei constituie 
baza irevocabilă a oricărei gîndiri iudaice 
autentice. Este remarcabil faptul să legea 
orală - totalitatea tradiţiilor rabinice 
din domeniul juridic, doctrinar şi filo
zofic - este atribuită în bloc lui Moşe, 
la fe l ca ş i Legea scrisă, Pentateuhul. 
faptul că această lege orală a fost în cele 
din urmă inclusă în Talmud este consi
derat un accident impus de vicisitudinile 
istorice, care nu ii afectează cu nimic ca
racterul oral. In gîn direa iudaică, noţiu
nea de lege orală nu înseamnă altceva 
decit forţa vitală a legii scrise . ...-'\ltunde
va, litera şi cuvîntul se combat, se ex
clud sau în cel mai bun caz se comple
tează. ln iuda ism ele sint legate organic 
într-un tot indisolubil. Fiecare literă con
ţine forţa cuvîntului. Fiecare cuvînt con
ţine litere .. t.\ceastă concepţie a creat un 
domeniu cu totul original, în care nici 
un evreu nu pă·trunde şi nu iese fără a 
avea senzaţia de a descoperi sau de a 
pierde un cămin : domeniul studiului. 
Des.puiaţi acest cuvint d e orice urmă de 
intelectualism, de orice aristocratism; 
daţi-i o tonalitate afectivă şi populară ; 
imaginaţi-vă o uni·versitate a obligaţiilor 
vieţii de fiecare zi, a gindirii, a acţiuni i 
- şi veţi simţi un iz din ceea ce simte 
credinciosul nostru atunci cînd se duce 
într-una din nenumăratele şcoli, mari sau 
mici, sau pur · şi siinplu cu ciţiva prieteni 
sau singur, ca să studieze Tora. El face, 
astfel, veşnic ucenicia existenţei sale 
semi-profetice, a istoriei sale atit de in
disolubil literală ca şi Tora pe car e o 
studiază. 

Dar şi mai remarcabil este faptul că 
jnsăşi mistica iudaică s-a dezvoltat din 
textul Tarei,. Dacă există o trăsătură ; spe
cifică a mis.ticei, ea e qceea că dcpă
şeŞte litera, cuv.întul, vorbirea, pentru a 
at inge inefabilul. ,.Lucrurile oare nu ' se 
pot spune" sînt preţiqase pentru un suflet 
mistic. Or 1 mistica iudaică se deosebeşte 
prin aceea că se hrăneşte chiar din cu
vînit. Zaharul este "un comentar al Torei. 
Un comentar al fiecă-rui cuvînt. al fiecă
rei litere, al fiecărui ş~rn11, dar ~are pi\
trunde în profunzimi de intensă şi lum i
noasă spiritualitate şi care se înalţă la 
apropierea de D-zeu . ln secolul a l 
XVIII-lea, iudaismul Europei orientale 
era pe cale să se scindeze în două : Mit
nagdimii - raţionalişti şi noii adepţi ai 
misticei hasidismului. Dar orice s-ar fi 
întîmplat, coeziunea spirituală a popOru
Jui era menţinută de un lucru ; de fap
tul că Talmudul şi Zaharul, cărţile de 
bază ale ambelor curente1 sînt amîndouă 
comentarii ale textelor Torei. 

CĂSĂTORII 

Familiile Hermelin Wolf, 
Schwartz Mişu şi Bitman din 
Galaţi au plăcerea a anunţa 
căsătoria copiilor lor : 

Subing. ADA HERMELIN 
cu ing. ADOLF SCHWARTZ 

Ing. ROZICA HERMELIN 
cu ing. LIVIU BITMAN 
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EXPOZITIE 

La Montreal a fost pre
zentată o expoziţie de ins
strumente muzicale biblice. 
Exponatele apar\in muzeului 
muzical din Ilaifa. l\luzeul 
de artă din l\Tontreal a găz
duit expoziţia. prima de a
cest gent pe continentul a
merican. 

SEMINAR 

La uni\'ersitatea ebraică 
din Ierusalim a fost organi
zat un seminar pri\·ind isto
ria şi tradiţiile iudaismului, 
psihologia, sociologia ele. 

TE,\TRU 

nŞalom alehem, Columb!" 
- este titlul unei comedii 
Il11.lZ!aaie. 'JJ'taentati.I ele an
samblul de teatru 1dis al 
Uniunii actorilor e·vrei ' din 
S.U.A. Realizat spre a se 
sărbători aniversarea cente
narului teatrului idiş. spec
tacolul are la bază elemente 
ale operei lui Şalom Ale
hem. Piesa descrie în fel ul 
ei greutăţile imigraţiei în 
America a evreilor din ţă
rile Europei răsări lene la 
începutul Yeacului, tradi\iile 
cu care au Yeni t din ţările 
lor de baştină. 

ISTORIE 

De cînd există funcţia de 
rabin al comunităţii? Aces
tei întrebări încearcă să-i 
răspundă lucrarea istoricu
lui israelian Mordehai Bre
uer. Conform cercetărilor 
sale, această funcţie datează 
din secolul XI şi îşi are ori
ginea în obştea din Rena
nia de nord, de unde a fost 
preluată de colectivităţile 
din nordul Franţei şi apoi 
extinsă. Cele peste 200 de 
documente, citate literare şi 
eseuri trasează istoria unei 
instituţii şi nu a unor per
sonalităţi rabinice, deşi sînt 
citate nume de erudiţi care 
au ilustrat viaţa comunită
ţilor. Intre altele se menţio
nează că în Evul Mediu ra
bin al comunităţii era con
siderat acela care conducea 
o i eşiva ; de regulă, rabinul 
nu preda la mai mult de 
10 studenţi într-o serie. De
limitarea funcţiei rabinului 
de a cantorului nu era pre
cizată. Incă în secolul XV se 
obişnuia ca un rabin să în
deplinească şi această func
ţie. Diploma de rabin s-a 
introdus abia în a doua ju
mătate a secolului XIV. Ace
stea sînt doar cîteva din te
mele care formează sumarul 
cărţii intitulată „Rabinatul 
în Germania în perioada 
EYului Mediu". 

MANUSCRISE 

Biblioteca publică a Uni
versităţii din Geneva posedă 
o interesantă colecţie de 
manuscrise iudaice : tratate 

religioase, lucrări şliin ţifice, 
filozofice. Unele din acestea 
datează din secolul XIII. In
tre allele se află un manu
scris Tanah realizat în seco
lul XV. Textul esle scris 
pe două coloane iar pe mar
gine sînt făcute adnotaţii. 
Acest exmplar face parte 
din colecţia cunoscutei fa
milii de cărturari Pinto din 
Italia. 

MONUMENT 

Central Synagoguc, lăca
şul de rugăciune al Congre
gaţiei reformate din lllan
haltan a fost declarată mo
nument istoric. Clădirea în 
slil maur. construită în 
18i2, este cea mai Yeche si
nagogă din Ne\\' York care 
a funcţionat continuu de la 
inau~Ur'U'P.a ei. m <:udrul u
nei fcs1 \'1tlltl h TOSL Uhrezatu 
o placă comemorati\~ă pe 
zidurile sinagogii. Congre
gaţia numără 1 025 membri. 

DISTINCŢII 

Primarul oraşului Frank
furt pe l\Iain a transmis fa
miliei Kălhe şi Robert 
Sckcnherr, decoraţia pe ca
re le-a acordat-o preşedin
tele R.F.G. în semn de pre
ţuire a faptulu i că în peri
oada nazismului au ajutat 
pe concetăţenii lor evrei 
persecutaţi. Pentru aceleaşi 
motive a fost decorati1 si 
d-na Karin Sărdermann di;,_ 
Koln. 

Institutul Yacl Vaşem a 
acordat, la rîndul său, „Me
dalia celor drepţi" poliţistu
lui belgian Rene Ransquien 
care în perioada celui de al 
doilea război mondial a aju
tat pe concetăţenii săi evrei 
procurînd unora alimente şi 
acte de identitate, pe alţii 
găzduindu-i în locuinţa sa 
spre a-i feri de Gestapo. 

REVOCARE 

Departamentul Justiţiei a 
cerut Curţii Federale a 
S.U.A. să revoce cetăţenia 
lui Frank Walus. născut în 
Germania, deoarece a as
cuns faptul că a făcut par
te din Gestapo. Walus este 
acuzat de crime de război. 
Simon Wiesenlhal, conducă
torul Centrului de docu
mentare de la Geneva a fur
nizat autorităţilor america
ne dale privind atrocităţile 
la care a lual parte Walus 
în perioada ocupaţiei nazi,ste 
a Poloniei. 

TALMUD 

Agudat Israel. sec(b ame
ricană, a editat trei tratate 
din Talmud - Beiţa, Roş 
Ilaşan a, Tanil - într-un vo
lum format de buzunar. Lu
crarea esle destinată cursan
ţilor şcolilor talmudice care 
studiază Ghernara. 

HARŢ! 

O parte a colecţiei de hăr\i 
rare privind Tara Sfinl[1. 
jurnale şi cărţi de călătorie. 
donată anul trecut UniYer
sităţii ebraice din Ierusalim 
a format obiectul expozi\iei 
intitulată „De la capătul pă
mîntului la Tara Sfîntă". 
Din cele peste 3 OOO de pie
se ale colecţiei au fost se
lecţionate 90 de hărţi şi 12 
jurnale de călătorie. Unele 
exponate datează din prime
le zile ale tiparului şi au o 
deosebită mioare şliinţific<i 
şi cartografică. 

FUZIUNE 

„Idişe Presse", săptămînal 
înfiinţat în 1929 la Rio ele 
Janeiro a fuzionat cu .,OC'r 
Naie Moment", publica(ie 
trisăptăminală clin Sao Pao
lo. Noua reYistă evreiască 
din Brazilia \'a apărea săp
tămînal păstrind titulatura 
,,ldişe Presse". Ediţia pentru 
Sao Paolo ni purta totuşi şi 
titlul "Der Naie llloment" 
Redacţia nt fi la Rio de Ja
neiro. 

COMEMORARE 

La Londra a aYul loc ce
remonia de comemorare a 
douăzeci de ani de la înce
tarea din Yiaţă a scriitorului 
Şalom Aş. Au participat 
membrii ai familiei scriito
rului. Un număr special al 
revistei „Idişkeit" a fosl 
consacrat vieţii şi operei li
terare a lui Şalom Aş. 

DEMASCARE 

Centrul de documentare 
de la Geneva condus de Si
mon Wiesenthal a demascat 
un nou criminal de război. 
Este vorba de Klement 
Druschke, locuind în pre
zent la Heidelberg în R.F.G. , 
uncie conduce un restaurant. 
Acesta a fost în 1942 şef al 
Gestapoului clin Jesenice 
(Iugoslavia). Druschke a ini
ţiat deportarea cîtorva sute 
de locuitori în lagăre de 
concentrare ; foarte puţini 
au s upravieţuit. El este, de a
semenea, responsabil de ex
terminarea a 45 de ostateci. 
Un martor ocular care a \'e
nit la locul masacrului ime
diat după încetarea împuş
căturilor a declarat că l-a 
văzut pe Druschke stînd cu 
pistolul în mînă în faţa ce
lor executaţi. Şeful Gesta
po-ului a împuşcat un tinăr 
iugoslav, în vîrstă de 16 ani. 
chiar în ajunul încetării răz
boiului. Aulorilăţile vest 
germane au deschis o anche
tă în cazul Druschke. 

MANGER 

O nouă edi\ie a lucrării 
lui Iţic Manger „Cartea ra-

REVISTA CULTULUI l\IOZAIO 

iului" a apărut recent la Tel 
1\Yi\·. Cartea s-a numit. ini
ţial. „l\Iinunata descriere a 
Yieţii lui Şmil 1\ba 1\\-er
buch". Prima ediţie a aces
tei cărţi s-a tipărit la \'ar
ŞOYia in anul 19:!9. în pragul 
celui de al II-lea război 
mondial. Lucrarea a fost cu
noscută însă înainte pentru 
ră fusese tipărită in foileton 
în ziarul „\'olkszeitung". 
ziar \·arşoYian în limba idiş. 
S-a remarcat că această lu
(Tare în proză păstrt•ază toa
te particularităţile poetice 
caracteristict• operei tui 
l\langer Cartea raiului" n 
fost tr~cl~să în mai multe 
limbi. La editura „Crit •ri
on" se pregiiteşlt· ln prezc>nt 
o ediţie a acestei răr\i in 
limba rom{mă. Trnduterea 
aparţine lui Iosif li. ,\neiro
nic. 

La ,,.Jews"College" chn 
Londra ,·a lua !iinţ o nouă 
catedra de st.1dii biblic. . r\
ceasta rn fi dl•numită „C'ate 
dra Sir Israel Brod1c", după 
numele fostului Şef rabin al 
l\ngliei. 

~- anw1 <1. ie. =ner ea 
că ]Jroresorul 1o1enahe 
l\Iansoor. şeful departamen
tului de studii ebraice şi se
mitice de la Unin!rsitatea 
din \'isconsin. a fost in\'itat 
la Oxford Centre să prr~dca 
cursuri post-uni\·ersitare de 
ebraică. Profesorul l\Iansoor 
a iniţiat o lucrare de mare 
amploare. cu ajutorul com
puterilor. în domeniul iuda
islicii. Prima parle a proiec
tului său constă in elabora
rea unei bibliografii a arti
colelor cu tematică en·eias
că, publicate in secolul nos
tru în periodicile de diverse 
limbi. Dealtfel, la Oxford 
Centre sînt în curs de inde
xare articolele publicate în 
periodice ebraice în Europa 
şi Israel în primele decenii 
ale acestui secol. Profesorul 
Mansoor doreşte să coordo
neze programele celor două 
instituţii. 

DECES 

La Rio de Janeiro a înce
tat din viaţă Şabatai Kara
kuşanschi, cel mai vechi zi
arist evreu din Brazilia. El 
este, de asemenea autorul 
primei cărţi în limba idiş ti
părită în această ţară (în a
nul 1925). In 1927 Karaku
şanschi a înfiinţat la Rio 
„Idişe Volkszeitung", primul 
ziar idiş din Brazilia. „Icli
sche Volkzse itug" a apărut 
cu regularitate pînă în anul 
1941, cînd regimul de pe 
acea vreme a suspendat toa
te publicaţiile în limbi stră
ine ce apăreau în Brazilia. 

CURS 

Un curs de limba ebraică 
şi ele cultura iudaică a fost 
înfiinţat la secţia de ştiinţe 
umaniste a Uni,·ersilă\ii clin 
Canada. Catedra, condusă ele 
prof. dr. IIeszel Klepfisz arc 
secţ ii pentru începători şi 
avansaţi. 

Şi la Prahan Collcge clin 
Melbourne (Australia) s-a în
fiinţat o catedră ele strudii 

iudai«L' S1nt prog1 .unute 
cw uri ele limba. ebrairă ~i 
1cl1ş. d • 1stona ş1 liti!ratu1a 
C\ reiască, cit> literatura l'I re
iască în limba engleza. 

f:XPO/,/Ţ/E 

O 'ariutâ co!ecţ; " d<> obiec
t<' ele cult clin .irgint, de 
căr\i rcligioast', de cne şi 
picturi cu tcmaticf1 'Heiască 
n foi ma obif.'ctul C:C'lC'i dl.' a 
două edi\ii a expozi\ie1 pe 
care o organize, z.i Gla gow 
llillel C'omm1t1·. i.llduita m 
holu: s.ii... og i Giffro k ex
poz1\ia s a burnrat cit> o buna 
pnmir dm part a publicu
lui. Cu prilejul actu&lci rdi-
\i1 a or~an1z t i un con-
cu el ci• l'n • xecutat · de 
copii d enr 111 pu at din 
tematicu expozt\i i 

VI l.OG 

„li I rgs 11 com r -
\ie LU Ehe \\'i el" t' t' tit
lul c :1' r nt ap.1rută la 
_ 'e11 York lh.n • (', . 
criitor, rcprotl J( l011\<'r -

\iile pe c re I puri t cu 
\\'ie e: timp ele mai multe 

n.. T~mele borint · ·m 
Jl~ ar unm nu ...,,., '.!!:!~ -; 

hteratuni ŞI -<-li r 0 1erit la 
p<irenle lui \\'iese] despre 
1\u~chwitz şi. în gem•ral. dc•s
pr<: penoad., ho.oc3u,•ului. 

PREM/l 

Premiul anual pentru cea 
mai bună realiz..ire jurna
listică, înfiinţat recent lu Pa
ris Ya fi denumit „Premiul 
Theodor \\'olff" Xăscut 111 

anul 1868 la Berlin. Theodor 
\Volff a fost ani 1ndelunga\i 
redactor şef la BC'rliner Ta
geblatt. l\rlicolele sale de 
fond erau comentate şi r!1s
pmdite în mulle ţări. Tn 
1933, după ,·enirea hitlt'riş
tilor la putere, \\'olf s-a re
fugiat la Paris unde a editat 
„Pariser Tageblalt". In tim
pul ocupaţiei a fost arestat 
şi inlernal în lagărul de la 
Sachsenhausen 

Revista „Stern" din Ham
burg a iniţial şi ea trei pre
mii anuale pentru cele mai 
bune reportaje. Jn semn de 
omagiu pentru cel ce a fost 
denumit „reporterul frene
tic". Egon Erwin Kisch, pre
miul va purta numele său. 

Egon Erwin Kisch s-a născut 
Ia Praga în 1885 şi a încetat 
din Yiaţă în 1848. Printre lu
<:rările sale literare se află 
şi po\·eslirea despre cău

tarea Golem-ului în podul 
vechii sinagogi din Praga. 

Cu prilejul decernării pre
miului Harold II. Wingate 
atribuit pe anul în curs ra
binului Lionel Bluc, preşe

dintele Consiliului de con
ducere al reYislei londoneze 
Jewish Chronicle a anun\at 
înfiinţarea a două noi premii 
anuale pentru lucrări cu te
matică evreiască. Unul este 
destinat scrierilor beletris
tice - poezie sau proză . al 
doilea unei lucrări ştiin\i
Iice. 
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D1ll11 ,Jlllli?v'i1t>lK llt>1'l:'?;;l.l~j:> )111 10'! 

• 11J l'll'DKill!'J li:>'l~1 Cll1 l'K lJ'~ 'll KJ 
oim ,., 1ic P'Dlllll!':l 0l'1Pe?K 1in11 

"llOl'K l0'1il li 1Di1lll0'11K D~n 1K7.l1?\!l 
·llT1ll:l'K O",llll1J OX'K )1ll11 llO )111 Oll1 

.PK1BIV ll1ll1lK l'~ 1•iK llllliJ 

1llJ"11V 1ll1 Ol!n ?0'0 li1'll!1 11lltll1K 
ll'DK1l\!'J •1 0)ll?DlDll1KD l1l1D?K t1nK 
.Oll1ll ~ j;>-O?llii 11V '1" liD tllll1'Tll19 CllliD 

.'V' ,lN!PZ7 PN TiN 't'„,„ l"i< 

l:lllllll0'11K T'K IV '1" J'K ll•Dllil~':l '1 
l1D Dlll7.lKt>illen·111i?i;:> cn 1111 1i11iw1 
1llt>l1N .~>?'1111' l'K Oll1ll\!j:>-O?llii 1'11'1" 
'1 • 'J)1n j;>nJ' 111Dj:>ll1'1 no llit>"? 1ll1 
"lll tl)ll?tllDll1KD !'li llJKlO'ill lllV'lK9'11 

-ll7.lK l"tlll? 11D j:>lltl~ 'h':l 1ll1 1iD 11~ii 

, Oll1"K·O~llliJ l'K Oll1ll'~j:> 11V '1" 1 ll lllj:>'1 
, ii ~j:>1it> i>, 1117.l J1D ll'lj:>111ll1 1ll1 1lltiliK 
1lllKi:>'1ll7.lll l" Dll? liD 111tlll1j:>ll0·?111llllll 
TK ,li:>1ll7.lKJ 1'K ?llii JlK .Oll1lll!j:> 1'11 '1" 
t>j:>i11lll 1'ill l ' K ll JKlO'ill lllV'1" '1 1'ill 

.lll'Dllll1K l'K 11~i1lll 

1ll?D' Bll i:> 17 D?11nDlK ll'DK1l~':l '1 
-lll 1W11 llO ll)?lli1 l'N ,( !• JiD„ n'i07.l'lJ) 
_,,~l cini , . , )1D TTNDOB'in ll?K D1ll1?' 1V 

-KD )lllj:> ~7.lKj:> l'N "0 ,)DllD'i1'Dj:>K Olll7.l 
l))ll1 ll lV '1" P>' ll N:l 1ND "O 1i11 ;?)J CT'IV 

.oiDJ 

( ..... , ..... , ..... , ..... , ..... , ..... , ..... , ..... , ..... , ..... , ..... ,...,., ..... , ..... ,..,., ..... , ..... ,...,.,~, ..... ,, 
' ' ~ 1V~'ii~p'1lU~ '1'Nl'.l , 

' ' ' ' 
~ f "!)Nii 1iN ~'iN """TV ~ 
~ 1 UWU1~0N1ND ' l ]l'nW9Ul DUl19 n"~lW 1na33 Dl~ DU~9 N \19 nrnn l N19 ) • 

~ (tnU'nl~il UW'n D'WN9 'l 1 111 , j l" ' 

' ~ ' ,)O)ll1 1•r 7ll!l)"l))Kl cn ·l?"K 1 ·1 C'1 1V ' 

~ .lll?Dio 11K lll'?in ,c•nlii ~·iK J)Kii·o ~ 
' - )D)lll l1llt>l:l'D 1"7.l 911 1'1'11 DlP"? ll7.l ~ 
• ,Jll?C'11 Jill )D~?lll ni1ll '1 Jill 1'11 ?"ii ~ 

' ' ' ' \ tlllT•inDKl.l ,j:>lllNl"C ,lli'"?JlliD 1'1.l 1!1'11 ' 

' ,1110 '1 ,Ol1i'iK '1 ,f'1i W'iK Dli:>"? lll.l \ 

- ,111!?JlllD'ill 1"1 i1'1llC!1l 1111 ?li! Oll?K ~ 
' .„1Tll1D lllV'1" cno lllllll llO ,0111'1 llc ' ' ' ' ' ' ,)ll'"i'lll7l llll\!'?'7.l ,, l"D li'llii llO \ 

• .llOlllliND riiW'ill l'll ,llCKC l"C ,llDKD 1"7.l ~ 
• :lll""ii. „, ,1·111. "T ,nil.l'lll 1xc•r'o ~ 
' ! icODl!?lll 0\!1i ,it>Ol"iiw Ol!ii ,iooii Oll11 ~ ' ~ 
• ,10"3 ll·i:>'?~DK 1'11 'ii ODll1tl'll 1'C llOKO 1"7.l ~ 
- .1011.l O'D ,nc'n o·D n7.l'lll l"D 01"l111 1ll ' 

' ,lt>"? illD 11K Ol!l 111D j:>'1l'T 1'11 ,1'1lll:l • 

~ •.. •iw:i;i i•o„ tD•i11 •ii ;>•1111 1'T 1i:•1 10•1.l ~ 

' ~ 
' ,)OllflillD )JlNl )'li nDKJ 1'K Jlln '3 ~ 
• !)l"iiw O'C lllllKlK:I iii li 11D 1l'1 '1 ~ 
\ ,lTKl ,, Dl.lllt:l\!ll'l ,J1i•lll C1J lllllKllll ' 

' ! !ll"D'll l'N mDill •ii no•nw i1 oi'Dlll , . ~ 
• 11ll0'11 lllY111l!?1KD )llll!'?•C :1'! O)IC1 i•c ~ 
~ ,)Ol!'/11ND ill'IV 1llii 1'11 ,1?'1j:> >ii J?KD ~ 
~ ,till'ill O'D )lll.l' 1'11 c•1iw 1'11 !li ?•D 1'll -

• 1)0111111D 1:1ll )"l.l J'llV 1'11 :ll! 1 illi•ii ?"il ' 

' ' . ' 
' l)r.lllC l"l.l 1'1 Ol"l1Y3 "!1l'P l''l.l ,1?11iilll• ' ! .lloiniKD ll'1K l)•C ,;ip lDi''O'llillD 0'1.l • 

' ,nJllll li •r ot1n "100l"11'11 1111 1003'! otrn„ , 

• "1?11oil1P1KD K o?ll11 N i111•ii l'i'll 11.11 OOl.'ţl„ ~ 

i ~ 
.\ ,:illlO ll)llii111 7llll K tl?llii i»i 13 :it1n•) ' ! .~iil.l Oli )'J 1'11 - !lj:>'1l'llll :i~n 1'11 ?"li • 

- .ll,DKl.l 1111 llO~O llllll"K lllli' Oj:>'1l•llll \ 

• llloin ,„ 1, 11 ill1 ,ol"iiw 01.1n iir1 ?"i1 ~ 

' ' . ' 1\ it1• l'll 51.11.l 1"11 "il)l'„ III ,oylllllll ' 

- .o:ll7.l o111iw l.lPi ))11iiwe~ j:>'l"1i t>llii ~ 
·~ · ~ " , 11!1llO"'Xlll 1ia , T'11'11'1N 11D n1lJij:> , 

·- I t))IU ":l 1111 ll!O "l O)llii 1i·ll ~·111 O"O'll ~ 

' . . ' ' 1_.,1„,~1,.,,,. ,.,,.„_,.,;, ~z~c..r.caJCL:.l'-7..,,. 
·1 ,,,.,,,„,,.,.,;.Tl.aTllWl_.,l,,,.,I~ 

~ .... ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,....,..,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, .... 
~ ~ 

~ 1" ,, ~ '~ ~ ~ T ~ 

~'''''''''''''''''''''''''''''"'~ ·"''''''''''''''"'''"'''''''''-~ ici„ „!5~v'ii nD 

Ol!n 1ll'lil1Jit5Kl '111.l'll l1D D"?i' •1 1\.ll 
-ll'I . l~tl ))ll?tll"i1lll K 1'11 •ii llllllllO'iK 
l'K OD'tl1ND ,111'0-~'i;:>iKD Cll1 1llt>l';J i''l 
??):l ti?ttil llO 1"?l ,KiCl illc?llliKD li 
O~l!ii 3110 1" ) 1 ,1t1i'O' l.l l"i:> tlliilll OVl'l 
1111 1llll!l.lD'ill-ilT"O IV l"j;> D1'00•1i'll O'll'l 
JillD':l1KD 01.111 ,7?11 )111 n1Jin Jill j:>lN:l K 
·i110 "! ol!n 1i11 c>inio ,, 11D lYo ,, 

.t))lll ":I ~~?IV Cll1 1J'1tl 

0111i .?vll?l 01.11 Dl!n o"J ii: o"l i1D 
i•D illi i11:i•11 tlllll!nllla•i11 wiivl 1•11 
1'! Ol!n !10 III Dll!lllll~ ,llllll"111 CPliD 
-lllD'iN ,,, Dl(n 'K1.llV ., .niip K clliiK'lll 

j'l tiN .O'iD ll1'D tl'l.l ,Dili l"T JiD l:l'in 
-Cl!B ,Oll·PllliJ tl'7.l 5DOlli' 013 !l1YCllllill1 
1~1in , mo11D •1 lllD1llll otin ,oll1Wi' 
l"l i:r cillj:>lllj1'1il O?"lllll 1'1 1ll Ol!n 

.iDo 

-1.11 lD'l.l Oi:>'1llllll Dlll'l 1lll clin 1'll -
·iiK11 ?lll.l 1J 1'! lll!iD 1'117.l'll •i .1i:i li1'T 

1'11 ~'ii' 1ll' P'0"11 Ol'l .nlli' li 11ll1 
-?li! 1C'7.l 7?N 1111 Olliill;:>Ol!9 1"11 1"ll ":I 

••• 1"11 1'K lll 1DO li'':l 

"111 Oll1 l'K '1!11 ,1llDllD ,i'K Oli! 
?111.l l"i' DIV'l 1'1 Oj:>'1lll o~ii · 11:l lli1'l 
-iillr.ill'll li t>•!) oillDOlll,KD 1'1 Dttn ,OIV'l 

.inio·c:in-1'1.l?n 1ll1 ""DW li:>'1 

tl'll'l C\!l 1'1.l ?l!I llO ,ol!ii illJl! -
·N 01\!1 1'11 tll'Dlll ,1" 1 '1 1KD 1Dll1tl'll 

l"Kl:l'D •i ,Ol'H 

t>?llii 1ll1 tiD tl"D ~ :l ClT1 Jill ;J7.l)n -
~1.11 1'7.l 1KD l' K ott1 Ol! ,1lltlllD 1YJ'? 

1"11 llllli 1'iK , ?'117.l? .01.1 • 1i:i lli''lll, 
. „ Jlli'lK1lll llD'tl 01l!1 1'11 l'D\tl 

1'111.l'll ., ,1'7.l llll·ii -

-"K Jlllii 1J'1'11lll D"tl 'll 11~ l'K l!1 -
C1)11?''11lll '1111 !lttn 011ii ,)Dl1ll?ll'l li Olll 
01.1n 'l.l 7D•ii 1111 o"iiw ?D'ii :n•w11i:i clli 
1'! ?l!l 1ll III , 'lltlllll.l l0'111ll CY1 00\!j:>lll 
-lll ot1n 1ll ! o•ii:i ?;:>'D'll 0~1 )DK'll,llD 
)Clllj:> ,) 'll ll'11 ,)1"lVI ,)ll•"l ,l1llPK DDi11i 

c11n 1ll l':l - 1PK:l Oli ?1!1 111 ,l"tl Ol!1 
Dl!'1 ,1'11 nllJ ,1llll1n C!T1 O?•O IV lll 1'1 

,1l1Dl1ll7lll 1llj:>'lll1 1P1 ).:1>1'/llll 1li'C"11 
O'l1:l 1"7.l )'Dlll )1K ,,D 1ll1 !'li ~'iK "0'11 
1'7.l ~iK1 0\!1 1ll:ll! .0"1lllli3 j:>'C111D 
)"! i1 10lll1ND i l!I 1'N TK )1'D,ll1 D'll'l 
ll)?llli ,ll1ll1lK •1 )111 1ll'1B Cll1 illJj:>lN1 
.11"9'11 ii 1'D •1) O'CNJ iyiiw 1'1 ):l~n 

-lll 1Yi1'lll1 ill1 OO";J •i1N 'i1 )iN -
cl!n iir TK lll 1'11 ,„ii ,1Y1ll"ll 1Y011ll? 

•. • nr.i'n o•c O)ll1lllll 

Ol\11 OO"ii·1311ii C'll'l Ol!n )ll~lll 111'1 -
C'll Cllii 1'11 lK 01D:l ,llltl"DKJ li 1KD. 
Ol1ll? ill Ol!ii i\!l l'll y•t>:l>ii „ . l0lll1K" 
KD1l 1'' illD nupoc ,, •kl.l'll 'i 0'3 ,111i11 

1111 ,,c 1111 i:r l'J niip cn 0"?111:1 1111 

,1DO li:>'1 l"T 1J cili j:>•i1x 1'1 01!Ti' 

1'1' 1ll1 Clllllll.li'lll O"X 1lli''Tll1 1l)1 l'll 
-o•ill •1 Oll':l1KD Wi:I"? ,y\ţO'll"lYl':l K 'ii 

"l!D'? C'K ":l JD>ij:> l?"l "I !li lltl'll1i1lll 
•1 ti" !?ll'iilV '1 ":I ,Cll1j:>-l''ll 1111 i11l 

1ll?ll" •1 ):ll!n Olll-1\!''lll!1 il11 l1D lll"?j:> 
iw•o-~·ipiND ,, illDl'n ,C'lii' ., ODll?IVlll 

y',P"l 1ic 1D?l!nY10'i1K ,C'1n10 ,, lll"O'll 

-K:l ,)DllC'll Ol?K:l '1 0'111 lll''3 , lll'iio 
iJonn ni' 1ni111 1ll"l ll'l.l 1'1 P'lli'l 
-)lll.l? lD ' 1j:>111D IX , 1D'1villD 1J '1) 
1111· ,, 1'11 tll'i1lll !>li Oli ,„ii . c111n 

lll?O;:>Pii '1 ,lll'1i:> illo•i1l 1ll1 11D 
-ii'iiw lllllll 1oin11ie ,, ,o;>•11lll 1:i11n 
1i11 1n1111 i11D lliic ,, ,1op11iilll P'ln? 
in .i•o 1li11ll' ":J c)11iill1 o~n nipn1 11D 

1110 ji''ll!l Cll1 OJll?Yl i''11llJ'D Ol!n 1'1' 
)'li ?D>lll"llit>ll\i ll)lliiw 0~1 .1l!110'1.l 11D 

. p1l1ioil1omc iipt:i>r 

1•1 til!n ,DcJi11n tiioJ .1t11io•D iyi 

1l!l j:>•DOl'1 11D pilV ;:>iKD J'K lJ'inllllll 
!Oll?Dlll l:llln 11\!Dl"iK ll5ll 1 111 ,ll!0'7.l 
"lll .1ll?lllllii Jill i311lllllli1 fll?D-j11K l.l oii 
)IK 11ll 1311 11D 'll'llltlll1lll t>'D lllll1\ţ?lll 

i?•DK Ol!n Y7.l • 'D 1ll)ll?'lltllll7.l 1ll1 JiD 
)J•i'1llllll Dl!n ;:>iND illi 'ii tiţ>iYDNJ OIV'l 

!1li3llllll )1! 1ll1 11i1 )1D 1iilll K l:ll!'1 
.i?llD 

,j:>11(1.l-'D Clll1D W?OYl lltlJ'1tl lV ,ND ,, l'K 

"J i?'Dll ?l.l'lilll 1ll1 tl1ll'1lllD>ill D'll'l Dlln 
- IV l'j:> ' 1 11D 1J101Vy1llii lll"?j:> '1 !'li .O)Kl 
ll'll',ll'1B tl"llll l:lN'1 Ol!il ,ill1"l1V Jill 1lll 
"lll )91.ll!? ' 1 ):!lin ,OlllK7.liO 1111 1!r.?j:>Y1 
?ll7.l 5"D ,O)lll n1ln nl~ tlll9 '11 l ' :l Olll1J 

"ill1 1ll·1 1'11 • l''iK llltl lO"ii 1'11 T'J 
"llJ~K-1:11j:>llJ '1 iJlln ,''1llyllJ illj:>•1lj:>'DIV 
,;oi111 11•:i llDllj;>lll 1111 llt>i:•11wi11D .1llD 
?llc-11~;:> ri11iiw 11D l"O Ol.li )tllllj:>Yl 

• lll"?j;> ll'l.l C'll'ClllO•ill 
l'iK l"i' tl)K1.lllli3 tllV'l Ol!n WiJ"? 1'ill 
ix O)lll 1lli1'1i:>'ti0l'1 ill;:>'l\!1 in l'K 
1'11 )lliilll l'N llilllDl!;J llllKl l"T .111iiti'C 
"Dl! )lllilll l'K Cll1 11D .l~ D-1'1' 1i1'llt1 
·?l!l l"l l1D 0'11J ll)lli?lllO 0~1 P'lllln 
1ll?"D l"l i?•D11 •1 O)ll - nnewc 1lli'", 
Jlllll)llii3 1'1'11 Ollii ll7.l J'ill •1!"9'11 i:r 
l'K Oli , )"l .1l7?ll1l'ii '1 11D Olllll' 1'ill 
-"N 11ll' )Jlll il llliilll tl)"? Dlll'l 7?)J 
l'K Oli lllYI i? 'D~ ,o'liJ ?t>Dll1 K Olll 
, ill 01.1n Cll1 nDnD • Jll"7i' o•D 11N 7111iiw 

•1 l'K nini' '1 ill:i'N olliill1t1nn ,1111:1"? 
l':l ,,D 1ll1 1'11 )ID 111ii 1311 JiD lllO Oj:>llT 
OIV ' l 011ny1 o ~ n 1ll _ ,„,K O)Kl 1ll1 l'll 
wiill'l l'K ill :ni)K?7.l !l)ll?Dll' 1\!l , lll"K 
li )'li 11ll ,1ll1"l'll-ll011? K 'li 1llDOi lV 'K 
,J>ilV N J?llOVll"1ll Ollli:>lll 1ll 011n c•u 

; 7?KI D'l.l ?c"?~ Cll'liD 01ll1lll9l! l'i'll 
011nlll ot1n 1311 otrn .1ll?llJlll1W 1i11 llDKl 
"Yl !llln 1ll- i11ii ,;JJ11n 1llj:>•J5lll i Y1 !'li 
. tlND'lliKi1 l"T 1lli1lll 1'ill l'll 1111 Ol'1Kii 

"N?l.l 1ll1!."l.l ,Olllllll •ii ,D11nlll Dl!n 1ll 
-W11 Ol!1 tl1'1Doi?•ll 0?11ii ,lll 1"?l ,ni, 
."m,i:i i:>'ll'ii D'r.i ni,11 ; 0 10 li„ :?ti 

,,,,, 1ll1 )lliilll 1ll:lll l'K llilllDl!n 1"1 

,JD?YM 1'7.l t>lli1 ?1.l>n l'K 1ll1 J'ill -
t>llii ,l\!0 )Dil K niiti'7.l )J~M ?~I 1'11 IK 
01ll?D - nJ w 1"1 nJw :iiDw 1•11 i•c "J 

.)llll 1Y?Ol"Yllll 111 

.;>111' Clll1D t>?llDYl tl'll'l o~n IVi:l"~ 

ill l'K 1ll7.ll! .1lltilli1 P?l.'11 "O 1'11 
"lll\!O ltl?Kj;> ,Y1Kl\!D'? D'7.l llllNOIVlil D1111 
Ol!n 'I NDil 1ll 0~11 ,Cll1j1"l"K 1111 1ll0llli 
-~c110 illv'1l~lli1 1"1 ot1n ,ivoi'ii .0:111.llll 
"lllO>iK 1KD 11ll ,"0 10'! ltll!Jllllll 111\1 
w;n;e·>i1Vet1• 011nn iir ot1n llC1l11i111 

.?l"J 1111 

,1ll'1D Dl"'ll ll'lD' .11 111 '1 Ol!n 111iio'?.l 
-j:>iKc ,, 1KD t))N1lllO'iK 1'1 011n 'ilK •l 

1'1 lJlln i''3l•11 ill"T l.')~lfii 11D ,l'110lll7.l 
,,D lJlln 1Y?ll""D"?j:> '1 .1Dl!?'llil0'1K 
-K C":l t>?llOIVlll 1'1 1111 Ol1l!? '1 OlDlllll 
'1 ,0'l1P '1 1Dll':l1KD ix '1) llKll"i 
Jlll.l1j:>lll 1'111 llllll'l C'inio ,, 1iD lll'iic 
"•1j:> )1D 11~' llliilll lllllll 0~1 .JD?llno>i111 
Jlllllll )D\!0'11 ll1ll"O '1 1i11 Ol1"l '1 ,Oli! 
"l"ll , Olll'~llB '1 l'N PtlD'ii11KD7.lill llll·?lll 
tiiii"? ., lll1illl l'K inic CllliD ll1ll1Dl!n lli:>'3 

":l 1ll?ll" •1 .~~l)IV"?\!ii llW'ill'iB 0\!1 JiN 
1'11 ~K ,ll0111i1lll 01l ill"I !:!lin 1'0 1ll'1 
1\!ii ~10 'J )0~7WKJ 01llli ll!O li:>'l\!1 
l))ll7cll lllV'l 1ll1l! IYDi;:>11:i „, !?lin 
OYJ1Kltl lJlln "I ll)?lilii 1ND ,1llj:>'lll(iix 

.nll'll ~?lliix 1l: l1N llll: ix 1ll?lllC 

)Jl$n n1)ll51.l- ' ?ll:l '1 11D 1ll?Olll '1 1'ill_ 
'1 JiD 1ll?llpoi:i '1 ,l)J311?lllD'111 tl ' lll.llll 
,Oll'll ~ i' ,, !ID niD'll:l llliill'l lllllll illc•i 

.?l!llKl.l 111 1•ii l1ll'11 1'11 lllll'j1l1Dl!'ll"ll 
,1ll)Kl.l·illOll'D '1 l:llll ill0:117.rill1ll1 '1 
1ll?llOllD O)KCll'l tl1\! 1D'iK l:ll!n ll)?ll11 
·•?llJ l70l11lll ll?ll '1 O~ .o"il il71ll' 11D 
.pi11r.i Dll1 1io l1K 1'11 t>Jll?lll 1:i11n ni,K?C 

1'11 ,lll!T "I lll1?D ,0•11J ?j:>'D'll 1lllil111„ 
.tl'1ll•ie •1 l1D 1111 Ol!l )iD Ollln '1 l'K 
· IV 'llltlll,lll 01l li 1ll•iD 1ll1 tl'l 0\.(l J•1K 
~~;, ,ll"J 1311 ix ll"j:>Dl1i11ii )111 llll1 O'll 

.''t:i~n i•c 1'lN t1K 0•1i:i i11 

olll.l' ,rirnilll •"~"lli>l lll11lll r•11 ill'ill• 
-ll•C tlll1 ll! Cllell'llOlllll! ll1?D"YIX111D ll'll 

.l\!O )j1'1'l!11 
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